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Jó diagnózis, jó gyógymód
Felhívás nemzeti összefogásra

■

A vidéken és a falun élők, a mezőgazdaságban és az agrárágazatban dolgo­
zó állampolgárok növekvő aggodalommal figyelik a magyar mezőgazdaság 
e8yre mélyülő válságát és az agrárvilág megosztottságát. Ebben a nehéz hely­
zetben ne azt keressük, ami elválaszt, hanem azt, ami összeköt bennünket Ha­
zánk demokratikus átalakulása csak a város, a vidék és a mezőgazdaság 
e8yenjogúsításával, a vidéken élő emberek és a falu helyzeti hátrányainak 
Megszüntetésével, az igazságtalanul háttérbe szorított idősek és fiatalok élet­
körülményeinek megteremtésével valósulhat meg. Elsődleges feladatunk 
ezért a mezőgazdasági termelés társadalmi szerepéhez igazodó és a mezőgaz­
dasági termelők jövedelmi helyzetét helyreállító hosszú távú és biztonságos 
agrárpolitika kialakítása. Ennek elmaradása belpolitikai stabilitásunk egyik 
Utolsó pillérét, a kiegyensúlyozott élelmiszerellátást is veszélyezteti.
. A magyar vidéknek, ezen belül az agrárvilágnak tényszerű diagnózisra és 
Jé gyógymódra van szüksége. Nem engedhetjük meg, hogy a magyar vidék és 
®zen belül az agrárágazat a politkai pártok és szervezetek csatározásának szín­
terévé váljon. A múlt értékeléséről, jelenlegi helyzetünk megítéléséről fellob- 
°ant szenvedélyes viták közepette példát kell mutatnunk azzal, hogy a valóság 
telaján állva megkeressük és megtaláljuk azokat a megoldásokat, amelyek fi­
gyelembe veszik reális lehetőségeinket, és valóságos közmegegyezésen ala­
pulnak.

Támogatva az Agrárreformkörök Egyesületének és az Elclmiszcrgazdasági 
és Falusi Ifjúság Szövetsége kezdeményezését, felhívjuk az agrárvilág vala­
mennyi képviselőjét, továbbá a politikai pártokat és szervezeteket, hogy a ma­
gyar vidéket és ezen belül a mezőgazdaságot érintő alapvető kérdések megtár­
gyalására haladéktalanul hívjuk össze a Nemzeti Agrár Kerekasztalt. Tesszük 
ezt azon meggyőződésünkből, hogy csak nemzed konszenzus alapján lehet 
megakadályozni azt, hogy a vidék és a magyar paraszt ne legyen újabb társa­
dalmi kísérletek céltáblája és szenvedő alanya.

* Országgyűlés Agrárszektora, Magyar Néppárt, Magyar Vidék Társasága, 
Elelmiszcrgazdasági és Falusi Ifjúság Szövetsége, Agrárreformkörök Egyesü­
lete______________________________ J

A költő, mint mártír
(Cikkünk az 5. oldalon)

Kiadó a közvagyon
(Riport a 7. oldalon)

A köztársaság első napján (Kapfinger András felvétele)
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Világtükörben tegnapunk
■ A Magyar Köztársaság ünnepélyes 
ráállása, az október 23-i megemlé- 
^zések nemzetközi hullámverése to- 
a’bb tart. Moszkvában elsősorban 
^okat a mozzanatokat emelték ki, 
/Melyek a Szovjetuniót érintik. Egy 
^jedelmcs összefoglalóban, amely 
utoden részletre, így az MDF clnökjc- 
I‘tjének, Für Lajosnak egykori szov- 
p letartóztatására is kiterjed, a Kom- 
’?°rnolszkaja Pravda tudósítója a Kos- 
Uth téri deklarációról így ejt szót: a 
piament előtt összegyűlt tömeg 
mtycl fogadta a Szovjetunió említé­
st. míg az Egyesült Államok nevét 
teps köszöntötte. — Tudom, hogy kö­
blsem minden magyar reagált volna 
jtesonlóan — írja. — Országunknak a 
'“JUgyarok körében sok őszinte és hű- 
>ges barátja van. Ugyanakkor a tö- 
L°cg füttye határozott jelzés arról, 
”?8y az országban terjed a szocialista­
jenes és szovjctellcncs hangulat — 

Október Párt rendezvényéről meg- 
^miiti a „Ruszkik, haza!” és „Magya- 
[?k, újrakezdjük!” jelszavakat hozzá- 
]/ve: a szónokok nyíltan
i°mmunistacllencs kijelentései nem 
”a8ynak kétséget a gyűlés szervezői­
ek politikai irányvonala felől.

Pekingben most kerítettek sort az 
MSZMP október elején tartott kong­
resszusának első kommentálására. — 
Nyilvánvaló, hogy a magyar belpoliti­
kai helyzet az elkövetkező időkben 
még bonyolultabbá válik. Minden jel 
arra vall, hogy Magyarországon élese­
dik a harc az ellentétes áramlatok kö­
zött s erre a harcra a különféle nemzet­
közi erők is hatást gyakorolnak. 
Az NSZK-ban a Frankfurter Allgeme­
ine Zeitung kedden úgy értékelte a 
köztársaság kikiáltását, hogy az felér a 
második világháború utáni államfor­
ma-változtatással, nemkülönben a ma­
gyar-osztrák kiegyezéssel. Azál­
lam új neve és az alkotmány megújítá­
sa nem kevesebbet jelez, mint az egy- 
Eárti uralom és a belpolitikai szovjet 

efolyás végét — vélekedik. A törté­
nelem soha nem kényeztette a ma­
gyarságot, de a magyarok sem hagyták 
magukat bármikor is legyűrni. Jelsza­
vuk az a közmondásuk, hogy „gyáva 
népnek nincs hazája’. Hétfőn nagy 
kockázatot vállaltak, mert népük ha­
gyományaihoz azért az is hozzátarto­
zik, hogy az idegen hatalmak gonosz 
játékot űznek vele.

folytatás a 3. oldalon

f-------------------------------------------- -—>
Nemzetiségi törvény és kérdőív

A hazai nemzetiségek főbb gondjait tekintette át a Minisztertanács Nemze­
ti és Etnikai Kisebbségi Kollégiumának e kérdésekkel foglalkozó bizottsága 
kedden a Parlamentben. Rendezésre vár az Országgyűlésben a nemzeti és et­
nikai kisebbségek képviselete. Tóth Zoltán, a Belügyminisztérium választási 
irodájának vezetője e kérdés kapcsán két javaslatot teijesztett elő. A köztár­
sasági elnök mellett létrehozandó — a nemzeti és etnikai kisebbségek képvi­
selőiből álló — véleményező testület életre hívását a bizottság tagjai elvetet­
ték. Másik javaslata — amely a „behívás” intézményét támasztaná fel — már 
több támogatóra talált. Ebben a Parlament saját hatáskörben vonná be munká­
jába a nemzeti és etnikai kisebbségek képviselőit, arról azonban még vita van, 
hogy egy-egy etnikumot, illetve kisebbséget hányán képviseljenek. A javasla­
tot a kormány elé terjesztik.

A bizottság ülésén élénk eszmecsere folyt a nemzeti és etnikai kisebbségi 
törvény előkészületeiről is, mert sürgetően szükséges a nemzetközi megálla­
podásainkkal összhangban lévő nemzeti és etnikai kisebbségi törvény kidol­
gozása. Ebben az egyéni jogokon túl a kollektív jogokat is rögzíteni kell, va­
lamennyi együttélő nemzeti és etnikai kisebbség számára. Bíró Gáspár a tit­
kárság tanácsosa rámutatott: a téma politikai, társadalmi súlya indokolja a 
törvénykönyv megszületését. A bizottság tagjai egyetértettek abban, hogy a 
kódex szabályai ne csupán a nemzeti és az etnikai kisebbségekre, hanem a ki­
sebbségi nyelvekre és nyelvjárásokra is vonatkozzanak. A jogszabály szöve­
gét november végére dolgozza ki a titkárság, ezután kerülhet a tervezet a kor­
mány elé.

Tárgyalt a bizottság a jövő évi népszámlálási feladatokról. Az eddigi nép­
számlálások eredményeit a szövetségek és a kutatók fenntartásokkal fogadják, 
mert a nemzeti népesség két-háromszorosa is lehet a bevallott adatoknak, 
ezért a nemzetiség kérdése az 1990-es népszámlálás kérdőívein ismét szere­
pel. A KSH azt javasolta, hogy a helyi tanácsi szervek magukat a nemzetiség­
hez tartozónak valló személyeket kérjenek fel számlálóbiztosi teendők cllátá-

________________________ _ ________________________________ >
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Nukleáris számtan

Három nulla — nem
A francia fővárosban folytatott tárgyalásokat hétfőn Dick Cheney, az Egye­

sült Államok védelmi minisztere, útban a NATO Nukleáris Tervező Csoport­
jának lisszaboni ülésére. Francia kollégájával, Jean-Paul Chevenement-val a 
katonai együttműködés, a leszerelési tárgyalások, a nukleáris fegyverkezés, 
egy esetleges francia repülőgépvásárlás kérdéseit vitatta meg. Az amerikai 
minisztert fogadta Michel Rocard miniszterelnök is. Cheney külön is kijelen­
tette, hogy Washington nem hajlandó elfogadni a „három nulla” megoldást, 
vagyis azt, hogy teljesen számoljanak fel minden amerikai és szovjet hadszín- 
téri nukleáris eszközt. Franciaország eddig nem csatlakozott a nukleáris lesze­
reléshez, s álláspontja szerint ezt csak akkor teszi meg, ha a két szuperhata­
lom, a Szovjetunió és az Egyesült Államok hadászati rakétáinak számát már 
jelentős ménékben csökkentették. Szó volt arról, hogy Franciaország ameri­
kai gyártmányú F—18 harci repülőgépeket vásárolhat haditengerészeti légie­
reje számára.

Szilárd a kínai fal
: •.
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Ellenszél 
a reformoknak

Hűvös szelek fújdogálnak a kínai 
reformpolitikában. A pekingi diák­
mozgalom júniusi leverése óta fogana­
tosított számos központi pán- és kor­
mányintézkedés azt tanúsítja, hogy 
megtorpanás következett be a gazda­
sági reformokban. A kínai vezetés már 
nem is beszél politikai reformokról. 
Ilyen légkörben kerül sor rövidesen a 
Kínai Kommunista Pán Központi Bi­
zottságának sorrendben ötödik ülésé­
re, amely a hivatalos előrejelzések 
szerint „történelminek” ígérkezik 
vagy legalábbis a legfontosabbnak az 
1978. decemberében megtartott har­
madik plénum óta. A jelenleg 85 esz­
tendős Teng Hsziao-ping ezen a plénu- 
mon hirdette meg a gazdasági reform 
és a külvilág felé nyitás politikáját

A legfontosabb napirendi pont a 
gazdaság lesz. Előterjesztik a gazda­
ság rendbe tevésének és kiigazításá­
nak újabb, ezúttal három évre szóló 
tervét Ez a terv azonban a reformfo­
lyamat további befagyasztásának a 
terve lesz. Előtérbe állítják a kínai 
gazdaság tervszerű és arányos fejlesz­
tésének a kérdését az állami tulajdon 
pozícióinak megszilárdítását, a gazda­
ság fejlődési ütemének lelassítását, az 
infláció visszaszorítását és a magán­
szektor jelentős mértékű korlátozását 
S teszik mindezt annak a manapság is 
sokat hangoztatott jelszónak a szelle­
mében, hogy a kínai párt- és állami ve­
zetés tovább folytatja a gazdasági re­
form és a nyitás politikáját. A gazda­
ság problémái mellett várhatóan fon­
tos kérdésként szerepel a központi 
bizottsági ülés napirendjén a pártveze­
tés megerősítése, a júniusi véres ese­
mények következtében megrendült 
társadalmi stabilitás és egység megújí­
tása.

Az ötödik plénumon pontot kíván­
nak tenni a Csao Ce-jang-ügyre, új 
emberekkel erősítik meg a párt Politi­
kai Bizottságát és méginkább megala­
pozzák az új pártfőtitkár, Csiang Cö- 
min primus inter pares pozícióját. 
Akadnak, akik csaknem bizonyosra 
veszik, hogy Teng Hsziao-ping le­
mond a központi katonai bizottság el­
nöki tisztjéről, az általa kiválasztott 
utód, Csiang Cö-min javára. Az óvato­

sabbak azonban utalnak arra, hogy 
Teng Hsziao-ping az utóbbi években 
nem egy alkalommal jelentette be vég­
leges visszavonulási szándékát, erre 
azonban sohasem került sor. Teng vég­
leges visszavonulására legfeljebb ab­
ban az esetben kerülhet sor, ha a vete­
rán politikus úgy ítéli meg, hogy a je­
lenlegi pártvezetés eléggé egységes és 
szilárd ahhoz, hogy tartóssá váljék.

Megfigyelők kétségesnek ítélik az 
ötödik plénum történelmi jellegét. Ok­
kal tartanak ugyanis attól, hogy a plé­
num eredményeként tovább erősödik a 
júniusi események nyomán ismét 
előretört konzervatívok pozíciója.

Éliás Béla, MTI-Panoráma

Nemzetközösségi aggodalmak

A peresztrojka 
dollárteszik

A malajziai fővárosban kedden közős 
nyilatkozat elfogadásával ért véget a Nem- 
zetközősség csúcsértekezlete. A résztve­
vők —Nagy-Britannia és egykori gyarma­
tainak jelenlegi vezetői — ebben megálla­
pítják, hogy a kelet-nyugati kapcsolatok 
javulása előmozdította a világpolitikai fe­
szültségek általános enyhülését. A záródo­
kumentum a nukleáris kísérletek teljes be­
tiltása mellett foglal állást, erőfeszítéseket 
sürget olyan globális problémák megoldá­
sára, mint a kábítószer elleni harc, a mene­
kültek ügye és a terrorizmus, és figyelmez­
tet a regionális konfliktusok kiszélesedésé­
nek veszélyére.

A nyilatkozat szerint a kelet-nyugati kö­
zeledéssel párhuzamosan alapvető változá­
sok mennek végbe a Szovjetunióban és a 
kelet-európai országokban. E reformok tá­
mogatása nem mehet a fejlődő országok 
támogatásának rovására. Az aláírók felhív­
ják a figyelmet arra, hogy a fejlődő orszá­
gokat egyre jobban sújtja az eladósodás, a 
kereskedelmi cserearányok romlása, az 
infláció. Úgy vélik, hogy az olyan gazda­
ságpolitikai döntések, mint a nyugat-euró­
pai piac egységesítése vagy az amerikai­
kanadai szabadkereskedelmi egyezmény 
elősegíthetik ugyan a világkereskedelem 
fejlődését, de a bezárkózás veszélyével is 
járnak.

Meglepő ellenszavazatok

Krenz az államtanács elnöke
.■■ <■■■■. . •' •• •• ...... ... ..

Az NDK Népi Kamarája kedden 
nagy többséggel az NSZEP KB főtit­
kárát, Egon Krenzet választotta meg 
az Államtanács és a Nemzetvédelmi 
Tanács elnökévé.

A parlament NSZEP-frakciójának 
javaslatára a Népi Kamara elnöke, 
Horst Sindermann, az ülés megnyitása 
után egyetlen jelöltként terjesztette a 
törvényhozók elé Egon Krenz képvi­
selőt. Á két posztról külön-külön meg­
ejtett szavazáson jócskán akadtak el­
lenszavazók, illetve tartózkodók. 
Az államfői poszt esetében 26 képvi­
selő szavazott Krenz ellen, ugyan­
ennyién tartózkodtak. A nemzetvédel­
mi tanács elnökévé 8 ellenszavazat és 
17 tartózkodás mellett válaszotta meg 
a Népi Kamara Krenzet

Az ellenszavazatok Sindermannt 
láthatólag meglepték. Többszöri újra­

Karabah: csak katonákkal
Továbbra is robbanásveszélyes a helyzet az Örmények és azerbajdzsánok 

lakta Karabah-hegyvidéki autonóm területen. A nemzetiségi összetűzések he­
vessége némileg mérséklődött, de szó sincs a helyzet rendeződéséről. 
Az Azcrbajdzsáni Népfront által kezdeményezett blokád folytatódik. A gép- 
kocsiközlckedés a terület országútjain katonai védőkísérct nélkül a (mindkét 
nemzetiséghez tartozó) szélsőségesek támadásai miatt szinte lehetetlen. Job­
bára katonai repülőgépek és tehergépkocsik szállítanak élelmet és gyógyszert 
a terület lakosságának. A polgári tehergépkocsik oszlopait a belügyi csapatok 
katonái kísérik. Az idén 235-szőr támadtak meg ilyen konvojokat. (Körülije­
iül minden harmadikat.) Sztrájk nincs a Karabah-hegyvidéken, de számos 
üzem áll nyersanyag- és energiahiány miatt, A víztornyokat, a nagy földgáz­
tartályokat, a központi olajtárolókat és a szállodákat a belügyi csapatok őrzik.

Helsinki Gorbacsovra vár
Helsinkiben elég csupán egy pillantást vetni a finn újságokra, s rögtön kiviláglik' 

hogy ide várják Mihail Gorbacsovot A látogatást beharangozó cikkeire a finn sajt0 
merőben újszerű módon hívja fel a figyelmet, egy emblémával, rajta Gorbacsov arc­
képe a szovjet és a finn zászlóval. Helsinki városi tanácsa, ugyancsak példátlan mó­
don, a finn főváros fellobogózására buzdította a lakosságot Gorbacsov érkezése Al­
kalmából. Azt is tudni kell, hogy a finn emberek körében ma Gorbacsov a legnépsze­
rűbb külföldi politikus. Finnországban azt várják a szovjet államfő látogatásától 
hogy meggyőzően demonstrálja a kelet-nyugati kapcsolatok etalonjának is tekintett 
szovjet-finn viszony magas színvonalát

r Az iszonyat távlatai
Most jutott kezemhez a Reuter hír­

ügynökség Brazíliából szeptember 
végén kelt jelentése. Eszerint a dél­
amerikai ország nagyvárosainak ut­
cáin tizenkétmillió gyermek csavarog 
vagy lopja a napot szülői felügyelet 
nélkül. Az utolsó másfél évben 624 
vált közülük gyilkosság áldozatává. 
Ezeket a számokat annak a több na­
pig tartó konferenciának az elején 
tették közzé, amelyet az ország fővá­
rosában, Brasiliában rendeztek meg 
szeptember 28-ával kezdődőleg.

Ez a konferencia maga is szenzá­
ció volt: a Brazíliát alkotó összes 
szövetségi államból összesen 750 ut­
cagyerek vett rajta részt, jelen volt 
továbbá hét más latin-amerikai or­
szágból 15 gyerek.

Az „Utcagyerekek és Utcalányok 
Országos Mozgalma" — mert ilyen 
is létezik Brazíliában — tanulmányt 

Ridott ki az erőszakos cselekmények-

számlálást is elrendelt a kételyek el­
oszlatására.

Végül nem váltak valóra azok a hí­
resztelések, miszerint Manfred Ger­
lach, az újabban nagyon önálló hangol 
megütő Német Liberális demokrata 
párt (LDPD) elnöke versengeni fog # 
Államtanács elnöki posztjáért. Ugyan*  
akkor a képviselők körében is megmu­
tatkozott az ellenállás azzal a gondo­
lattal szemben, hogy egyetlen politi­
kus három jelentős hatalmi funkciót 
összpontosítson kezében.

A vezetés párbeszédre való készsé­
gét hangoztatva egyúttal figyelmeztet­
te az utcai megmozdulások résztvevő­
it: a tüntetések magukban hordozzál 
annak a veszélyét, hogy másként vég­
ződnek, mint ahogyan a szervezők azt 
tervezték.

ről, amelyeket a nagyvárosi agglo' 
merációk területén követtek */-  
Az 1988. januárja és 1989. júliusi 
között meggyilkoltak valamennyid 
tizenhét évesnél  fiatalabbak voltak. E 
bűncselekmények 24 százaléka a ha­
lálbrigádok számláját terheli, arn£' 
lyek tagjai „justiceirók"-nak, vagyis 
igazságkeresőknek nevezik magukat- 
Az áldozatok közül 430 (túlnyomóid!! 
fiúk) lövéstől vesztette életét, hetven- 
hármat pedig leszúrtak. A legtöbb ál­
dozat a 11—17 éves korcsoportból 
került ki.

A harmadik világban rohamosan 
pusztító torz urbanizáció ilyen kórtü- 
netei intő jelként szolgálhatnak 
Észak-Amerika és Európa ma még 
úgy-ahogy kordában tartott urbani­
zációs és demográfiai folyamatainak 
irányítói és tanulmányozói számára-

y
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Pozsgay hosszabb útra indul

A magyar kultúra Londonban
Pozsgay Imre pllamminiszter szerdán Londonba utazik. Nagy-britanniai lá­

togatásáról az MTI munkatársának elmondta: nagy megtiszteltetésének tartja, 
hogy a kenti hercegi párral együtt a Londonban nyíló magyar kulturális fesz­
tivál fővédnökéül kérték fel. Ebben a minőségében nyitja meg magyar részről 
azt a rendezvénysorozatot, amely a Barbican Centerben kapott otthont, és az 
eddigi leggazdagabb válogatást nyújtja a szigctországbeli érdeklődőknek a 
magyar művészet értékeiből. Az államminiszter nagy-britanniai látogatását 

•követően a kanadai magyarok közösségének meghívására a tengerentúlra uta­
zik.

Pozsgay Imre azt is elmondotta: közismert, hogy jelöltként kíván indulni a 
köztársasági elnök-választáson. Ezt összeegyeztethetetlennek tartja az állam­
miniszteri feladatköréhez tartozó felügyeleti teendőkkel, amelyeket a Magyar 
Rádió, a Magyar Televízió, a Magyar Távirati Iroda és a Magyar Hírlap eseté­
ben a kormány megbízásából ellát. Ezért, s mivel hosszabb külföldi útra indul, 
már most kérte a kormányt, hogy az elnökválasztás kiírása esetén a választási 

^kampány idejére mentesítse e felügyeleti feladatköre alól.

Pozsgay Imre államminiszter röviddel a 
Megérkezés után hivatalában fogadta a dán 
diplomácia vezetőjét

Pozsgay Imre a magyarországi fejlemé­
nyek egyik legfontosabb jeüemzőjeként 
•zt emelte ki: az események felgyorsultak 
ügyan hazánkban, de biztató, hogy az 
előzetesen eltervezett gondolatmenetet kö- 

I Vetik, vagyis az ország nem vált kormá- 
nyozhatatlanná. A magyarországi változá­
sok jelentős hatással vannak az európai 
helyzet alakulására is. Véleménye szerint 
*Z MSZMP megszűnésével, az MSZP lét- 
sejöttével, illetve a nemzeti kerekasztal
Mellett született megállapodásokkal reális 
•ehetősége van egy erős balközép kialaku­
lnának, ami a magyar politikai élet jelen­
es átstrukturálódását eredményezheti.

Pozsgay Imre két olyan problémát emlí- 
Mtt, amely veszélyeztethetné a zökkenő- 
Mentes átalakulást.

Rendkívül veszélyes lenne például, ha a 
nehéz gazdasági helyzet nyomán szapora- 
1° szociális gondokat demagóg erők meg- 
*°Vagolnák. A kibontakozó magyar de­
mokráciára leselkedő másik veszély az 
[dóról időre felbukkanó kommunista-, il- 
Mve szovjetcllenesség. Ami a nyugati tá- 

Mogatást illeti, Magyarország gazdasági 
Segítséget vár, nem pedig segélyeket Uffe 
T'heniann-Jcnscn e gondolatra válaszolva 
^Jelentette: Közös Piaci tagként eddig is 
^•ívan közreműködött a kapcsolatok fej­

lesztése, a könnyítések bevezetése érdeké­
ben.

Az államminiszterrel folytatott megbe­
szélés után Uffe Ellemann-Jensen a Keres­
kedelmi Minisztériumba látogatott. Beck 
Tamás, a tárca vezetője rendkívüli kor­
mányülésen vett részt, ezért Dunai Imre ál­
lamtitkár fogadta a dán vendéget. Üdvözlő 
szavaiban elmondotta: az árucsere-forga­
lom értékét tekintve Dánia Magyarország 
fejlett tőkés partnereinek sorában all.— 
12. helyet foglalja el. A magyar kivitel ta­
valy 52,7 mülió dollárt tett ki, míg Dániá­
ból 44,6 millió dollár értékben érkeztek 
különféle áruk. A dán piacon még mindig 
hátrányos megkülönböztetést alkalmaznak 
például a magyar cipő- és bútoripar termé­
keivel szemben.

Uffe Ellemann-Jensen egyetértett ven­
déglátójával abban, hogy szükséges lenne 
bővíteni a kétoldalú kereskedelmi forga­
lom jelenleg meglehetősen szűk áruszerke­
zetét. Hangoztatta azt is, hogy jó kilátások 
vannak a viszonylag szerény forgalom nö­
velésére.

Ehhez jó lehetőségeket kínál a magyar­
országi importliberalizálás. Mindenekelőtt 
olyan ágazatokban bővíthető a két ország 
kapcsolata, amelyekben a dán ipar hagyo­
mányosan jó eredményeket ér el; így pél­
dául az energetikában, a környezetvéde­
lemben, a telekommunikációban, illetve a 
mezőgazdaságban.

(folytatás az l. oldalról)

Ha valaki kételkedett abban, hogy gyor­
san átültetik majd a gyakorlatba a Pozsgay 
Imre államminiszter által kiadott jelszót, 
amely szerint a szocializmusnak ez a mo­
dellje Magyarországon sem reformálható 
meg, és ezért más kell helyette, azt a té­
nyek most jobb belátásra bírhatták. Ma 
már nemcsak az örök derűlátók állapíthat­
ják meg, hogy a demokráciává való átala­
kulás folyamata már nyilvánvalóan vissza- 
fordíthataüan.

Bukaresthallgat
A Corriere úgy látja: Gorbacsovnak 

nincs választása, a lengyel és a magyar re­
formereket kell támogatnia a csehszlovák 
és keletnémet ortodoxokkal szemben, ha a 
peresztrojkát végig akarja vinni. ,A 
brezsnyevi időszakban a Varsói Szerződés 
egysége érdekében a reformokat elnyom­
ták. Gorbacsov megértette: nincs mód el­
kerülni a gazdasági összeomlást, csakis a 
reformokkal, ezek pedig a nagyobb de­
mokrácia és a fokozatos függetlenedés felé 
vezetnek. így a Varsói Szerződést katonai­
ból egyre inkább politikai szervezetté kell 
alakítani, mert a Szovjetuniónak jobb szö­
vetségesei a demokratikus (s így a Nyugat 
segítségére számítható) Lengyelország és 
Magyarország, mint az NDK és Csehszlo­
vákia, ahol a belső feszültségek miatt min­
den kiszámíthatatlan” — fejtegeti a lap.

A keddi belgrádi újságok első oldalon, a 
főcímek alatt, kommentár nélkül számol­
tak be az Országház előtt megtartott ün­
nepségről. Idézték Szűrös Mátyásnak azo­
kat a megállapításait, hogy az ország egy­
szerre fejleszti majd kapcsolatait a Kelettel 
és a Nyugattal, s nem feledkezik meg a ha­
tárain túl élő magyarokról. Az újvidéki 
Magyar Szó „felemelő és nagy pillanatok­
nak” jellemezte a köztársaság kihirdetését

A keddi román lapokban nem található 
híradás arról, hogy hétfőn Budapesten ki­
kiáltották a Magyar Köztársaságot. Ennek 
megfelelően a rádió és a televízió sem is­
mertette a történelmi aktust A sajtó to­
vábbra is rendkívül visszafogottan kezeli a 
magyarországi belpolitikai fejleményeket. 
A parlament eredeti döntéséről a Scinteia 
és a többi központi lap október 20-án szá­
molt be röviden.

Londonban „Egy új és demokratikus 
Magyarország született” főcímmel közölte 
a keddi The Times budapesti riportját, 

1956 és 1989 októberének Kossuth téri ké­
peivel illusztrálva a történelmi fordulatot.

Prága bírál
Prágában a csehszlovák pártlap, a Rudé 

Právo ezt fejtegette kedden: már a magyar 
rádió hétfő reggeli kommentárjának éles 
szovjetellenes kitételei sem arról tanúskod­
tak, hogy október 23 valóban a nemzeti 
megbékélés napja lesz, ahogyan arra a ma­
gyar parlament, valamint az MSZP és a 
többi párt felszólított. A Rudé Právo sze­
rint „az évforduló értékelését teljes mér­
tékben az ellenzék befolyásolta, amely 
nem hagyta a közvéleményt kétségekben 
afelől: hogyan is képzeli a nemzeti megbé­
kélést” Az újság megjegyezte, hogy sem a 
Köztársaság téri pártház huszonhárom vé­
dőjének alattomos agyonlövetéséről”, sem 
pedig az ellenforradalmi csoportok lincse- 
léseiről nem emlékeztek meg Budapesten. 
„Szűrös Mátyás külön kiemelte az 1956 
októberi népfelkelés és nemzeti függcüen- 
ségi mozgalom történelmi inspirációját de 
egy szóval sem említette az események el­
lenforradalmi összefüggéseit” — olvasha­
tó a csehszlovák pártlap beszámolójában.

Most már 
visszafordíthatatlan

Telefonos közvéleménykutatást intézett 
hétfőn este nézői körében a La Cinq fran­
cia televíziós adó arról, visszafordíthatat- 
lan-e most már Magyarországon a demok­
ratizálás folyamata. Az állomás esti híra­
dójának nyitó anyaga volt a beszámoló a 
budapesti eseményekről, a köztársaság ki­
kiáltásáról s a műsorvezető kérdésére a hír­
adó alatt kellett a nézőknek véleményt 
nyilvánítaniok. A beérkezett válaszok 54 
százaléka volt igenlő s csak a nézők 46 
százaléka fejezte ki kételyét. A budapesti 
jelentések a többi televíziós adó híradójá­
ban is fontos helyre kerültek. A képsorok 
felidézték a 33 évvel ezelőtti eseményeket 
is, a tudósítások hangsúlyozták, hogy a 
köztársaság kikiáltását a magyar vezetők 
tudatosan helyezték az évforduló napjára. 
Az Antenne—2 tv-állomás a tudósítások 
mellett budapesti riportot is közölt, össze­
foglalva a magyarországi helyzet néhány 
jellegzetes vonását, s ebből azt a következ­
tetést vonta le, hogy a politikai változások 
ellenére a közvélemény közérzete nem iga­
zán jó, a gazdasági nehézségek következ­
tében még mindig tart cgy visszarendezés­
től.

Medgyessy Péter Szöulban Dicséretes a magyar nép bátorsága
s 

A dél-koreai—magyar kapcsolatok a nemzetek közötti 
Együttműködés modelljévé válnak abban az új világrend­
en, amelyre a múlt ideológiáját meghaladó megbékélés a 
Memző—jelentette ki Ro Te Vu államfő, aki kedden fo­
gadta az elnöki palotában a Medgyessy Péter vezette ma­
gyar kormányküldöttséget.

A magyar politikus kifejtette, országunk nem egy bizo­
nyos politikai erő döntése, hanem az egész nép támogatá­
sa alapján létesített diplomáciai kapcsolatokat a Koreai 
köztársasággal. „A kétoldalú kapcsolatok gyors fejlődése 
bizonyítja, hogy döntésünk helyes volt. A jelenlegi de-

mokratikus reformfolyamatban, amely tulajdonképpen 
vértelen forradalom, különleges jelentőséggel bír majd Ro 
Te Vu látogatása.

Ro Te Vu válaszában azon meggyőződésének adott 
hangot, hogy a kétoldalú kapcsolatok egész Kelet-Európa 
számára „ragyogó példává válnak majd”.

Dicsérte a magyar nép bátorságát, amellyel a nyitás és a 
reformok irányába terelik az országot, és hangsúlyozta: 
„Az egész világ számára ösztönzően hat, ahogy Magyar­
ország tovább halad a szabadság és a demokrácia útján, 
véget vetve az ellenőrzés hosszú periódusának.

Gabonaárak
— A Minisztertanács megállapí­

totta az 1990. évi termésre érvényes 
új hatósági gabonaárakat. Ezek a 
következők: I. osztályú étkezési bú­
za 5700 Ft/tonna, II. osztályú étke­
zési búza 5100 Ft/tonna. A hatósági 
árakat centrumárként hirdetik meg, 
eszerint plusz-mínusz 5 százalék el­
térés lehetséges. Az új árak a költ­
ségemelkedést, s a támogatáscsök­
kentést ellensúlyozva, jelentős jö­
vedelemnövekedést tesznek lehető­

ivé a gabonaágazat számára. (MTI)
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Kedvenc napilapom elmúlt szom­
bati számában Gemer Károly azon té- 
pelődik, hogyan lehet az, hogy egy he­
tilap újságírói gárdája, másik lapot 
alapítván, a veszteségek további hal­
mozása helyett egyszeriben nyeresé­
gessé tud tenni egy periodikát. G. K. 
konkrét példát is hoz, a nemrégiben 
megjelent „Mégis”-ét, amit a Lex und 
Lex Kft. jegyez. A lap szerkesztőinek 
névsora állítólag ijesztően hasonlít a 
nyáron kimúlt Magyar Ifjúságáéra, 
hogy ne mondjam, Gubcsi Lajos kivé­
telével ugyanaz. Gemer néhány ele­
venbe vágó kérdéssel a „függetlenség” 
körüli dilemmákat idézi, áttételesen 
megkérdőjelezve a „Mégis”-t író zsur­
naliszták tisztességét is. (Ha a felsorolt 
’nagykutyákból’ nem lesz szalonna, 
hogyan lesz független, aki eddig ki­
szolgálta őket? — kérdi a szerző a po­
litikailag leszerepelt egykori főszer­
kesztőre célozva.)

Nos, e lelkiismereti kérdéskör so­
kunk számára ismerős. Lehet-e kilépni 
egy pártból és belépni egy másikba? 
Lehet-e hosszú évek elkötelezett mun­
kája után otthagyni egy ifjúsági vagy 
felnőtt politikai szervezetet s a politi­
kán- (vagy párton-) kívüliség talmi 
burkából szidni mindent, ami „azelőtt” 
volt, vagy itt maradt abból? Lehet-e

egy megyei lap újságírója egyszeriben 
egy „független” újság munkatársa? 
Atnyergelhet-e egy kommunista lap- 
tól(?) szabadabb vizekre? Renegát-e 
ő, vagy a változásokra éhes, és a vál­
toztatásokra képes ember?

Nem folytatom, eddig is sokan sa­
ját vívódásaikra ismerhettek. A para­
doxon csak látszólag feloldhatatlan, 
tehát — nem paradoxon. Gemer Ká­
roly elfeledkezik a dolgok egy, csep­
pet sem lényegtelen összetevőjéről. 
Nevezetesen arról, hogy „kommunis­
ta” újságírók is lehetnek tisztessége­
sek és általában nem azért dolgoztak 
(dolgoznak) megyei orgánumoknál, a 
megyei MSZMP bizottságok kiadvá­
nyainál, mert egyetértenek a sztálini 
tömeggyilkosságokkal, hanem — 

mert a monolitikus és monopolisztikus 
sajtóstruktúra miatt nem volt más vá­
lasztásuk. (Most is csak „vagyogat”.) 
Elismerem, nem minden rendszert le­
het tisztességesen szolgálni—pardon: 
kiszolgálni —, de erős túlzás lenne 
kollaboránsnak tekinteni mindenkit, 
aki úgy-ahogy „kijött” a népi demok­
ráciával. Aki egyszer sem tűzött össze 
látványosan a hatalommal s csak 
annyit tudhatott róla a nyilvánosság, 
hogy megjelennek a cikkei. (Ami nem 
jelent meg, az természetesen nem is 
tűnhetett fel.)

Minden forradalom a régi 
rend(szer) lebontásával kezdődik s mi 
most forradalmi időket élünk, de — 
Csoóri szavaival — a türelem forra­
dalmáét.

Noha néhány sajtótermék a szem 
léletfrissítés, vagy a kényszerüli 
okán kísérletet tesz laikus újságírók al­
kalmazására, azt Gemer Károly seü1 
gondolhatja komolyan, hogy a „W 
getlen” lapokat csak és kizárólag eg)' 
eddig — sem politikailag, sem szak­
mailag — nem kompromittálódé11 
nemzedék írhatja, a „többiek” pedig 
menjenek el kazánkovácsnak. Ha íg) 
történne, megnézhetnénk aztán a ka­
zánokat, de az újságokat is...

Nem érzek egyébként egyeneS 
összefüggést egy lap tisztességé 
hangvétele és nyereségessége köpött 
sajnos néha épp az ellenkezője a „nyé 
rő”. Azzal, a sorok közt megbúvó fef 
tételezéssel sem tudok egyetértek, 
hogy valamilyen, egyelőre szint nek 
valló, de mindenképpen kétes szándé­
kú politikai erő céljait szolgálja 2 
„Mégis”-t kiadó osztrák—magy^ 
vegyesvállalat. A lap első számát ol­
vasva magát a felvetést is mosolyogó­
tónak tartom.

A huszonhárom soros cikkecske be- 
fejező mondata viszont a szívembe 
szól, de igazán: bizonyosság helye* 1 
néha én is kérdésekkel takarózom 2 
hazugságok hideg szelében.

Lékó Sándor

Sopronban tartották meg a múlt hét 
végén a Szomszédos Országok Nem­
zetiségeinek Találkozóját. Vendéglátói 
és rendezői a magyarországi német, 
szlovák, délszláv, román és cigány 
népcsoportok szövetségei voltak, 
együttműködve a Hazafias Népfront 
Győr-Sopron Megyei Bizottságával. 
A találkozón 23 különböző népcso­
port és etnikai kisebbség, 33 kisebbsé­
gi szervezet és intézmény képviselője 
vett részt Olaszországból, Jugoszlá­
viából, Ausztriából, Svájcból Magyar­
országról és — idén első alkalommal 
— Csehszlovákiából.

Immár tizennegyedik alkalommal 
került sor ilyen találkozóra, amit 
egyébként évente tartanak meg, min­
dig más helyszínen, s először volt a 
házigazda Magyarország. Az idei ta­
lálkozó központi témája az emberi jo­
gok is a kisebbségek helyzete volt. 
Részletesen, nemzetközi összehason­
lításokat téve szólt erről Herczeg Géza 
professzor, a Magyar Tudományos 
Akadémia tagja megjegyezve, hogy a 
nemzetközi jogi szabályozás nem elég 
hatékony a kisebbségek emberi jogai­
nak védelmében. A kinyilatkoztatott 
jog is kevés, garanciái pedig egyálta­
lán nincsenek. Tabájdi Csaba minisz­
terhelyettes, a Magyar Köztársaság 
Minisztertanácsa Nemzeti és Etnikai 
Kisebbségi Titkárságának vezetője „A 
nemzeti és etnikai kisebbségek jogai 
Közép-Európában és Magyarorszá­
gon” címmel tartott előadást és beje­
lentette, hogy hazánk jövőre az ENSZ 
támogatásával szeretné megrendezni 
az európai kisebbségek nemzetközi 
konferenciáját. A résztvevők hozzá­
szólásai is az emberi jogok és a 
kisebbségek jogainak problematikáját 
járták körül, hasznos egybevetési lehe­
tőségeket kínálva a különböző orszá­
gokban tapasztalható eredmények és 
visszásságok között.

A találkozóról zárónyilatkozatot ad­
tak ki, amely többek között leszögezi, 
hogy a klasszikus, szinte valamennyi 
alkotmányban lefektetett alapvető jo-

Oldani a görcsöket

Emberi jogok kisebbségben
Szomszédos nemzetiségek Sopronban

gok nem elegendőek egy nemzetiség 
megtartásához és fejlődéséhez, más­
részt pedig azok a modern nézetek, 
amelyek az egységes emberi jogokról 
a kisebbségek nézőpontjából Szólnak, 
nem kerültek be az egyes államok jog­
rendjébe és gyakorlatába, sőt néhány 
területen valósággal lábbal tiporják 
ezeket.

A találkozó résztvevői üdvözölték 
az 1986-os „Európai Biztonsági és 
Együttműködési Konferencián” részt­
vevő országok képviselőinek bécsi ta­
lálkozója alkalmából kiadott záródo­
kumentumban a nemzeti kisebbségek­
nek szentelt különös figyelmet. Fel­
szólították az anyaországokat, hogy 
területükön valósítsák meg a doku­
mentumban szereplő javaslatokat. El­
ítélték a még mindig tartó életveszé­
lyes támadásokat a romániai kisebbsé­
gek ellen és tiltakozást fogalmaztak 
meg a Tőkés László református lelkész 
ellen jelenleg is folyó eljárással szem­
ben. Sajnálattal vették tudomásul az 
emberi jogoknak a közvetlen környe­
zetükben egyre inkább megnyilvánuló 
megsértését és kinyilvánították szoli­
daritásukat minden ily módon érintett 
néppel és kisebbséggel.

A találkozó résztvevői foglalkoztak 
a népszámlálások problematikájával 
és felhívták valamennyi érintett álam 
figyelmét arra, hogy kisebbségi szám­
lálást is végezzenek a nemzetiségek­
kel közösen megállapított kritériumok 
szerint. A népszámlálások eredmé­
nyeit azonban nem szabad a nemzeti­
ségeket negatívan érintő intézkedések 
érdekében felhasználni, mivel a nem­
zetiségi jogok és a nemzetiségek védel­
me nem lehet a nemzetiségek számá­
nak függvénye.

A szomszédos országok népcso­
portjainak munkacsoportja a követke­
ző találkozóig kidolgozza a nemzeti­
ségi jogok minimumának chartáját, s 
azt a következő találkozóra megvita­
tásra és határozathozatalra jövő év ok­
tóberében Eszéken, a Horvát Szocia­
lista Köztársaságban kerül sor.

*

A konferencia egyik szünetében si­
került a Dátum tudósítójának felkérni 
egy rövid értékelő beszélgetésre a há­
zigazdák egyik képviselőjét, Pakuts 
Károlyt, a Magyarországi Németek 
Győr-Sopron Megyei Tanácsának el­
nökét.

— Ez a találkozó sorozat az Alpok- 
Adria munkacsoporton belül kezdő­
dött. Ebből a szempontból már Svájc is 
kívülállónak számít, Csehszlovákia 
pedig végképp nem fér be ebbe a keret­
be. Terjeszkedik a szervezet?

— Mindenütt, ahol nemzetiségi 
kérdés problémákat okozhat, nagy ér­
deklődés tapasztalható munkánk iránt 
Ennek köszönhető, hogy a találkozó 
résztvevőinek száma gyarapodik.

— A résztvevők között erősen elté­
rő társadalmi berendezkedésű orszá­
gok voltak, amelyekben a nemzetisé­
gek problematikája is eltérő súlyú. 
Volt-e mégis közös tapasztalatuk?

— Az mindenképpen, hogy a 
nemzetiségi kérdés különösen kényes, 
és a legnagyobb gonddal kezelve is 
számtalan sérelmet halmozhat fel, fe­
szültségeket támaszthat. Számunkra 
meglepő volt például, hogy a hivatalo­
san is négynyelvű Svájcból érkezett 
rátorománok hátrányosnak érzik hely­
zetüket és sok konkrét sérelmet pana­
szoltak fel.

— A házigazda megyében milyen 
sajátosságai vannak a nemzetiségi 
nek?

— Nálunk különleges traumát oko­
zott, hogy az egységes alpokaljai táj; 
egységet kettészakították a trianon*  
békeszerződésben. Különösen a mind' i 
két országban kisebbségben élőhorvá- 
tok szenvedték meg, hogy mesterség^ 
és többnyire szigorúan őrzött választó­
vonalat húztak közéjük. De nem vol*  
könnyű helyzetben a németség sei”, 
amelynek Győr-Sopronban ugyancsak 
mostoha sorsa volt, különösen a máso­
dik világháború után, amikor kollektí­
ván felelőssé tették a nácizmus rémtel­
teiért. A német nyelvet hosszú időn á*  
még az oktatásban is háttérbe szorítot­
ták. Nem volt dicsőség németül be­
szélni, de még érteni sem... Ped'S 
most a fellendülő idegenforgalom es ■ 
külkereskedelem nagy hasznát vehet­
né anyanyelvi szinten németül beszélő 
állampolgárainak. A görcsök egyéb" 
ként csak igen lassan oldódnak; a hoí' 
vátok például sokkal öntudatosabb#1’ 
bátrabban, szabadabban vállalják 
nemzetiségüket. A németek még ma15 
óvatosak, félnek...

— Hogyan lehetne oldani ezeket 0 
görcsöket?

— Véleményem szerint az új, sz3n 
badabb politikai helyzet kedvezőek 
hat, de csak akkor, ha élni is tudunk 3 
lehetőségeivel. Ezért szerveztük meg3 
megyei nemzetiségi tanácsot. Fontos­
nak tartjuk azonban, hogy a nemzet*'  
ségi községekben a tanácsokba is k®' 
rüljenek be a nemzetiségek képviselő*-  
Ezt úgy lehetne megoldani, mint 3 
Parlamentben: listás választással. 
már ugyanis csak kevés helyen laknak 
összefüggő tömbökben a nemzetisé" 
gek, ezért gyakorlatilag minden vá­
lasztókörzetben kisebbséget alkotnak- 
Listás választáson azonban reális lehe­
tőségük nyílna érdekeik képviselő*  
bejuttatni a helyi irányító testületekbe-

Láng György Gé* 3
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Ki a nacionalista? Avagy a szovjet dezinformáció 
szerepe a Baltikumban

Mi bántja a leginkább?—érdek­
lődött az öreg grúz halálos ágyánál 
a kihívott orvos. A dezinformáció 

válaszolta az, s kilehelte lelkét 
fa észt rádió egyik augusztus végi 
adásában hangzott el ez az adoma, 
egy Grúziából jött levélben levélíró 
gratulált az észteknek, ahhoz, hogy 
raár valamelyest rést tudtak ütni a 
moszkvai hírzárlat falán. A grúzo­
kat bántja, hogy nekik még nem si­
került. Pedig nagyon veszélyes do­
log ez, mert a grúzok nem képesek 
°>yan hidegvérrel eltűrni a nemze­
tiket felülről érő sértéseket, mint az 
esztek. Ha ilyen esetben még arra 
sincs esélyük, hogy a moszkvai vá­
dakkal szemben tisztázzák magu­
kat, könnyen elpattaniiat a húr.

A hírzárlat mellett a dezinformáció 
másik formája az olvasó közvetlen 
manipulálása, például félrevezető ki­
élezés vagy hamis jelző alkalmazásá­
ul. A Baltikum kapcsán például 
ßyakran elhangzik a nacionalizmus és 
a szeparatizmus kifejezése. Mi ezek 
fmtalma, s mennyire jogosult itt a 
használatuk?

A szovjet köztudatban a nacionaliz­
mus szó meglehetősen elítélő értelmű, 
szinte szinonimája, enyhébb változata 
?. sovinizmusnak. Ha valakit naciona- 
ustának neveznek, az már önmagában 
s megbélyegző, hát még ha a szepara- 

•*sm  jelzőt is hozzábiggyesztik. A la- 
P°k címoldalán, a rádió és a tv hírei- 
•mk elején gyakran szerepelnek nacio- 
Jmbstának, szeparatistának mondott 
mrrormozgalmak erőszakos cselckmé- 
,yei. De hát a Baltikumban semmi­
én erőszakcselekmény sem történt! 
Észtországban például a népfront 
oob százezer embert megmozgató tö- 
'mgdemonstrációi miatt nem esett ki 

va makaóra sem, nehogy za- ■ 
^keltéssel, szabotázzsal lehessen 

Két vádolni az amúgy is nehéz gazda­
helyzetben.

kJobálj meg valakit sárral, biztos ra- 
°ad rá valami — tartja az észt köz- 

ondás. Nehezen tisztázhatja magát 
uiamilyen vád alól, akit nem hagynak 

UaV °Z jutnL A baltikumi népfrontok­
ig .Van ugyan helyi sajtójuk, de ebben 

véleményük csak ritkán jut el 
tud ^re- Nem áll módjukban minden 

yatosan terjesztett féligazságot hely­
igazítani.
i. Miért feszült a baltikumi légkör, s 
%bbenahibás?
fi„ gy esemény keltett nemzetközi 
A? e> -et 32 utóbbi hónapokban.

só az észtországi orosz munká- 
n ].egy részét tömörítő ún. Internacio- 
tc.Jsta Front (röviden Intcrfront) tün- 
ÖssSe' a szervezet messze nem az 
kénZ^S észtországi idegen ajkú munkás 
áitav?e'ője, amint a nemzetközi sajtó 
Sen-, an beállítja. Már csak azért 
len?*2 ncrt nem demokratikusan, azaz 
ve J"J föl, hanem föntről lefelé szer­
ken-1 A tüntetésre pedig csak úgy si­
tii r1 10—ezer embert mozgósíta- 
elő?°£y a városi hatóságokkal kötött 
léSrzcles megállapodás ellenére, a gyű- 
korC munkaidőben kerítettek sort, mi- 
ipL a munkásokat még együttesen ki eh^ttvCzényelni
Haíó külföldi tudósító számára persze 

t>y°n kézenfekvő a párhuzam a nyu­

gati vendégmunkásokkal. így elég hi­
hetőnek tűnik, hogy a Baltikumba, az 
őslakosság akarata ellenére, betelepült 
oroszokat valamilyen sérelem érte, s 
ez ellen tiltakoztak. Ennek részletes 
cáfolata helyett álljon itt egyeden 
adat: Észtországban az utóbbi negy­
ven évben 7-7,5 millió bevándorló for­
dult meg, míg az észtek létszáma alig 
egy millió! Am messziről nézve és a 
történelmi háttér ismerete nélkül már 
összemosódik, ki mit és milyen meg­
alapozottan követel. A nemzetközi 
sajtó (a magyar is) csak a legritkább 
esetben vette figyelembe, hogy egyet­
len ország sincs a világon, mely szava­
zatijogot adna a határain belül ideigle­
nesen tartózkodó idegeneknek. Az ál­
landóan letelepedtek pedig csak az 
állampolgárság elnyerése után szavaz­
hatnak. Ez azonban hosszzú éveket 
vesz igénybe. Mivel pedig Észtország­
ban még nem vezették be a saját ál­
lampolgárság intézményét, legalább a 
kb. 150 000 főnyi megszálló hadsereg 
katonáinak beleszólását akarták meg­
akadályozni a helyi választásokba, mi­
kor kétévi egyhelyben lakáshoz kötöt­
ték a választójogot. Egyébként is, ho­
gyan akar beleszólni a helyi ügyekbe, 
az akinek se hely, se nyelvismerete 
nincsen? Arról nem is beszélve, hogy 
akik csak rövid ideig tartózkodnak az 
országban, nem is tudnak részt venni 
lakóhelyük szellemi javainak és em­
berhez méltó környezetének újrater­
melésében.

Mindent figyelmen kívül hagyva a 
külföldi vagy orosz tudósító csak azt 
látja, hogy a helyzet feszült, és ebben a 
nacionalizmus a ludas. De melyik fél 
nacionalizmusa? Ez már bonyolultabb 
probléma, így a legbiztosabb, ha 
mindkettőt felelőssé teszi. Csak az a 
kérdés, nevezhető-e nacionalistának 
egy olyan békés tömegmozgalom, 
mely anélkül, hogy más népcsoport el­
len irányulna, egy kis nép alapvető 
emberi es nemzeti jogaiért száll síkra. 
S teszi ezt olyan helyzetben, melyben 
a nemzethalál képe már nem csupán 
romantikus költői látomás, hanem fe­
nyegető realitás.

A második fontos esemény a tallin- 
ni orosz munkások „sztrájkja” volt. 
A sztrájk elnevezés csupán ott hibá- 
dzik, hogy szinte mindenütt még for­
mailag is az igazgató állíttatta le a 
munkát, a dolgozni akarókat pedig 
nem engedték a munkapadokhoz. De 
még így is csak az észtországi oroszok 
ötödé kapcsolódott be a megmozdu­
lásba. Tehát összegezve, nem sztrájk­
ról volt szó, hanem egyfajta politikai 
lock outról. A lehetőleg széles részvé­
telt különféle javadalmazással is meg­
próbálták elősegíteni. A munkaruhák 
ajándékozásától a hiánycikknek szá­
mító hűtőszekrények megvételre fel­
ajánlásáig sokfajta kedvezményben 
részesültek, melyet Oroszországból 
küldtek számukra. Az már más lapra 
tartozik, hogy az érintett vállalatok zö­
me hadiüzem volt, melyek működteté­
séhez a nyersanyagtól a munkaerőig 
mindent importálnak, a készterméket 
meg kiviszik. Ezáltal e „sztrájkok” zö­
me nagyon kevéssé érintette az észt 
gazdaságot, sőt az lett volna a leghasz­
nosabb, ha e gyárakat végképp bezár­
ják. Mikor ez a sztrájkszervező Inter- 
frontot a távolból irányító moszkvai 

Marxizmus-Leninizmus Intézet (az 
észt újságírók egyöntetűen ezt állítják 
a különböző tagköztársaságokban mu­
tatkozó meglepő „véleden” hasonlósá­
gokra hivatkozva) maguk a moszkvai 
hatóságok szólítottak fel a munka új­
bóli felvételére.

A harmadik esemény a balti népek 
egységét és a szovjet megszállás elíté­
lését demonstráló augusztus 23-i, ún. 
balti lánc volt. Ez talán arra is felhívta 
figyelmet, hogy a szeparatizmus kife­
jezés sem egészen fedi a balti népek 
törekvéseit, hiszen nem önként csatla­
koztak a birodalomhoz. Földrajzilag 
más területen ezt gyarmati felszabadí­
tó küzdelemnek nevezték és minden 
eszközzel támogatták. Egyébként ezen 
a több mint 600 km hosszú útszaka­
szon a becslések szerint legalább 2 
millió ember állt kéz a kézben Vilnius 
és Tallinn között.

Nyilván ez adott okot a negyedik 
fejleményre, a SZU Központi Bizott­
sága Baltikummal foglalkozó jegyzé­
kének kiadására, mely súlyos vádak­
kal illette e három köztársaságot, s 
gyakorlatilag nyílt fegyveres beavat­
kozással fenyegette meg őket, bár ezt 
más szavakkal adták a baltiak tudtára. 
Nem úgy, mint egy nappal korábban 
Jevgenyij Kogan az észtországi inter- 
front vezetője az észt tv esti híradójá­
ban. (Orqszul, lévén, hogy csak oro­
szul tud.) Ebben olyan interjúi adott, 
amely mellett a francia szélsőjobbol­
dali Le Pen megnyilatkozásai kifeje­
zetten visszafogottnak tűntek volna. 
Többek között azzal fenyegette meg 
az észteket, hogyha most nem térnek 
észre, akkor ezt utódaik még 3-4 nem­
zedék múlva is megemlegetik. El­
mondta, hogy bár az oroszok itt ki­
sebbségben vannak, de ha egyszer ki­
fogynák a békctűrésből, akkor a 
Narva-folyó keleti partján élő testvé­
reikre is számíthatnak.

Mi más ez, mint genocídiummal va­
ló fenyegetés? Vagy enyhébben fogal­
mazva az, amit az M. Rozental és P. 
Jugyin szerkesztette Filozófiai Lexi­
kon 1955-ös második, bővített és javí­
tott magyar kiadása a következőkép­
pen fogalmazóit meg: nacionalizmus 
„a burzsoázia ideológiája és politikája, 
amely arra irányul, hogy viszályt szít­
son a különböző nemzetek dolgozói 
között, s megszilárdítsa az egyik nem­
zetnek egy másik nemzet fölötti ural­
mát”. Ez pedig ugyanezen mű szerint 
„semmiképpen sem egyeztethető 
össze a szovjet ideológiával, a szovjet 
társadalmi renddel, amelyet a proletár­
internacionalizmus, a népek — kis és 
nagy népek — közöld barátság, a 
szovjet hazafiság szelleme hal át.

Vagy mégis összeegyeztethető? 
A feszültség szítása erre utal. Ezt 
aztán cinikus módon el lehet ítélni, 
hogy később, beavatkozás esetén 
legyen mire hivatkozni. De ha a 
vasököl mégsem sújt le, a későbbi 
fenyegetéseket egyre kevésbé ve­
szik majd komolyan. Mindenesetre, 
mint az a jegyzék nemzetközi 
visszhangjából kiderül, annak a 
közmondásnak is igaza van, hogy 
„aki sárral hajígál, magát piszkolja 
be.”

Bereczki Urmas .

A költő 
mint mártír

Volt NDK-s szerzők 
az „aranyló Nyugaton”

Worms (NSZK, Rheinland- 
Pfalz) városa adott otthont annak a 
nem mindennapi kiállításnak, amit 
a rendezők, az egykor az NDK-ban 
élt, de onnan kiutasított vagy kiván­
dorolt (szökött!) író-költők művei­
ből állítottak össze.

Szürke és lila kiállítófalak fogad­
ták az érdeklődőket, sok-sok fotó­
val. Az olvasóasztalokon tényhal- 
mazok s könyvkéziratok sokasága. 
A továbbiakban jegyzetek, doku­
mentumok, plakátok és illusztráci­
ók várták a látogatókat. Aki netán 
keveseltc a látottakat, az a szom­
szédos könyvtárban beleolvashatott 
a kiállított szerzők már nyugaton 
megjelent műveibe úgy, hogy kont­
rasztként ott helyben fellapozhatták 
a szerzők, áz NDK-ban index alatt 
álló publikációiba is.

A középpontban Wolf Biermann 
állt, akinek művei betöltötték a be­
járad hall valamennyi szabad falfe­
lületét. Igen hasznos információfor­
rásnak bizonyult az esemény kata­
lógusa. Autobiográfiai adatai jól 
tükrözik az alkotók átformálódásá­
nak folyamatát nyugaton. Néhány 
észrevétel a látottakhoz. A jelentő­
sebb alkotók valamennyien 1979-ig 
jutottak ki nyugatra. Noha eredeti­
leg csak azok a szerzők szerepel­
hettek volna a kiállításon, akiknek 
az NDK-ban így vagy úgy már pub­
likációi jelentek meg, a látottak kö­
zött szerepeltek olyanok is, akiknek 
a wormsi bemutatkozás jelentette a 
politikai ugródeszkát. Első megnyi­
latkozásaikat már a Szövetségi 
Köztársaságban üdvözölhették az 
olvasók. Néhányan — közülük 
Erich Loest a legjelentősebb! —, 
már végigéltek egy időszakot a ke­
leti blokk szocialista realizmusának 
lelket nyomorító valóságából. 
Részben hatósági diszkrimináció 
(Vagy épp retorzió!), részben a bör­
tönrács volt osztályrészük. Ide kí­
vánkozik a tény, hogy a fent emlí­
tett Erich Loest, például: hét eszten­
dőt töltött elzárás alatt, mint ellen­
forradalmár, ráadásul fegyházban.

Összességében 46 szerzőt vonul­
tat fel a kiállítás, akik 1956 és 1988 
között kerültek nyugatra. Ami a lá­
togatót végképp elszomorítja, az a 
tény, hogy az itt szépen sorjázó al­
kotások zöme nem az ismertebb 
könyvkiadók repertoárját gyarapít­
ják, inkább az „aranyló Nyugaton” 
mítoszt idealizáló és kihasználó 
magánkiadók bulvartörckvéseit vi­
szik sikerre.

A kiállítást november 7-ig tekint­
hetik meg az arra járók, naponta 10 
és 18 óra között, vasárnap és hétfő 
kivételével. A pontosabb navigáció 
érdekében mondom cl, hogy a kiál­
lítóterem pontosan a híres dómmal 
szemben található. Bayer Béla
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Marchais úr jobban tudja

A szocializmus tette lehetővé a kibontakozást?!
Georges Marchais vajon honnan 

szerzi az információit? Vagy az őt tájé­
koztatók az igazat mondják neki, csak 
ő — amúgy igazi kommunista módjá­
ra — nem hisz még a valós tényeknek 
sem? Esetleg a francia kommunista 
párt főtitkára tisztában van az igazság­
gal, csak valami rosszul értelmezett 
lojalitásból, a mundér becsületének 
-védelme érdekében áll ki hevesen a 
hanyatló kelet-európai hatalmak dikta­
tórikus vezetése mellett?

Mint arról a magyar tömegtájékoz­
tatási eszközök is húrt adtak, az FKP 
vezetésének berkein belül meglehető­
sen nagy vita folyik, Georges Marcha- 
is-t több oldalról támadják, mert veze­
tőtársai szerint nem jó irányba viszi a 
pártot. Legutóbb egy rádiós vitán lát­
szott komoly véleményeltérés közöt­
tük, ezúttal azt kifogásolták, hogy a 
főtitkár nem a mai realitásoknak meg­
felelően viszonyul a peresztrojkához, 
és a kelet-közép-európai kis, úgyneve­
zett szocialista országokban zajló vál­
tozásokhoz. Hogy kinek van igaza? 
Lássuk, mit mondott Georges Marcha­
is:

„Az, hogy Magyarországon komoly 
problémákba ütközött, nem új dolog, 
de nem lehet a szocializmus bukásáról 
beszélni egy olyan országban, amely a 
felszabaduláskor millió koldus orszá­
ga volt. A szocializmus tette lehetővé 
Magyarországnak, hogy ipari, mező­
gazdasági, oktatási és egészségügyi té­
ren kibontakozzon, még akkor is, ha 
ez az ország a fejlődés új problémáival 
küzd.”

Az FKP főtitkárának természetesen 
jogában áll úgy vélekedni, hogy ha­
zánkban a szocializmus életképes, és 
csak kisebb kijavítani való hibák van­
nak az ország életében. Még érthető is„ 
hogy ezt mondja, hiszen ezzel saját 
pozícióját kívánja minden bizonnyal 
erősíteni. Mi magyarok azonban, akik 
nap mint nap átéljük eme állítás valót­
lanságát, hadd mondjunk ellent Mar- 
chais kijelentéseinek.

A főtitkár először is azt állítja, hogy 
iparunk és mezőgazdaságunk a szocia­
lizmusnak köszönheti kibontakozását. 
Nos, cinikusan annyit is mondhat­
nánk, hogy ha ez a kibontakozás, ak­
kor nem kérünk belőle... De nézzük a 
tényeket! Hazánk egy főre eső bruttó 
nemzeti összterméke (GDP) egytizc- 
de, egynyolcada a fejlett gazdasággal 
rendelkező országokénak, s még 
Ausztriáé is a hatszorosa a mienkének, 
pedig nyugati szomszédunkat nem 
jegyzik ebből a szempontból a világ 
élvonalában. Mezőgazdaságunk né­
hány mutatót tekintve jól áll a nemzet­
közi összehasonlításban, azonban az- 
utóbbi évtizedek kizsákmányoló poli­
tikájának következtében a lerongyoló- 
dás szélén áll. A kizsákmányoló politi­
ka alatt azt értem, hogy az ipar szip­
pantotta fel támogatások formájában 
azt a profitot, amit a mezőgazdaság 
megtermelt — kissé elnagyoltan és 
sarkítva fogalmazva persze.

Iparunkról köztudott, hogy túlten­
genék benne a nagyüzemek, a háttér­
ipar kisüzemei alig fejlődtek ki, a szer­
kezetváltás csak jámbor óhajként van 
jelen gazdaságunkban, tényként nem. 
Még mindig az energiafaló, alap­
anyag-előállító, a konzervatív szférá­
ba tartozó iparágak túlsúlya jellemző, 
csúcstechnológiát alig gyártunk és alig 
használunk fel. Olyan gépeken dolgo­
zunk, amelyeknek negyven százalékát 
már nullára leírták, java részük ipari 
múzeumba való, s nem termelő üzem­
be. Bankrendszerünk fejletlen, köz­
igazgatásunk túlbürokratizált, túlbur­
jánzó és abszolút központosított. 
Az ország vállalatai, vállalkozásai és 
állampolgárai túladóztatottak, az osto­
bán felvett és elpazarolt kölcsönök, a 
dollármilliárdok visszafizetésének 
kényszere agyonnyomja kitörési kísér­
leteinket is. Ár- és bérrendszerünk 
nem a valós helyzetet tükrözik, telje­
sítményvisszatartók.

Külön téma az oktatásunk helyzete. 
Mára sikerült elérnie a múlt értelmisé- 
gcllencs politikájának, hogy az ezer 
lakosra eső főiskolások számát tekint­
ve Európa utolsó harmadába tarto­
zunk, a felsőoktatási felvételeket te­
kintve már a kontraszelekció elve ér­
vényesül, az értelmesebb gyermekeket 
a szülők sok esetben inkább szakmát 
tanulni küldik, vagy a vállalkozói 
szférába terelik, mert a diploma értéke 
devalválódott. Nő az analfabéták és a 
még az általános iskolát sem elvégzők 
száma. A műveltségnek és a képzett­
ségnek sokáig alárendelt szerepe volt 
a politikai megbízhatósággal szem­
ben.

. Egészségi állapotunk — hogy foly­
tassam Marchais úr derűlátó vélemé­
nyének cáfolását — katasztrofális. Ma 
minden Magyarországon született cse­
csemő várhatóan hat évvel (!) keve­
sebbet fog élni, mint egy másik, 
mondjuk Franciaországban világra jött 
„kollégája”! Vészesen terjed az alko­
holizmus, az öngyilkosság, a keringési 
betegségek „aratnak” a középkorú nők 
és férfiak között. Az igaz, hogy a tbc-t 
sikerült legyőznünk, de jött helyébe 
több más népbetegség.

Marchais úr még egy dolgot jól lát: 
ma nincs egymillió koldus az ország­
ban, mint a háború után, de még egy­
két év, s lesz legalább hárommillió...

Nos, honi közállapotaink jellemzé­
sére talán ennyi kóstoló elegendő, 
gondjainkat, problémáinkat talán sike­
rült lajstromba venni — legalábbis a 
legnagyobbakat. Azt természetesen 
nem állíthatom, hogy ha a háború után 
a fejlődésnek nem az úgynevezett szo­
cialista útját kényszerítették volna 
Magyarországra, hanem megmarad a 
parlamenti demokrácia, akkor ma 
minden bajtól mentesen élnénk Euró­
pa közepén, egy kis paradicsomban, 
az ilyesfajta feltevések teljesen tudo­
mánytalanok is.

Azonban a következőkben felsoro­
lok néhány példát arra, hogy miben 
nem lett volna része a magyar népnek, 

ha a magukat kommunistának nevező 
népnyomorító is despota klikk nem ra­
gadja magához a hatalmat annak ide­
jén. Nos, nem akartunk volna minden 
józan logikával ellenkezően a vas és 
az acél országa lenni. Nem lettek vol­
na koncepciós perek, kitelepítések, de­
portálások, kuláklisták, a parasztokat 
nem tekintették volna a munkások el­
lenségeinek, elmaradtak volna a pad­
lássöprések. Nem disszidált volna a 
magyar értelmiség krémje — kétszer 
is! — Nyugatra, nem lett volna szük­
ség a hatalmas anyagi, erkölcsi és em­
beráldozatokkal járó forradalomra és 
szabadságharcra, no meg az azt követő 
vérszomjas és embertelen tisztogatá­
sokra, és talán nem kerültünk volna a 
mai igen súlyos gazdasági-társadalmi 
válságba sem.

Viszont minden bizonnyal számít­
hattunk volna például Marshall-se- 
gélyre... Kérem, ne értsenek félre, ter­
mészetesen nem a Nyugaümádat szól 
belőlem, nem állítom azt, hogy ami tő­
lünk nyugatra tapasztalható, az a léte­
ző világok legjobbika. Az úgynevezett 
kapitalizmus fölényét a szocializmus­
nak csúfolt államberendezkedéssel 
szemben sem hirdetem — bár a gazda-' 
sági szférát tekintve ez már aligha vi­
tatható — de azt határozottan állítom, 

I Egy valóban új iskola a láthatáron

Egy nemrégiben Pécsett lezajlott menedzser-továbbképző konferencián is 
elhangzott: tudomásul kell vennünk, hogy menedzserek nélkül piac gazdaságot 
teremteni nem lehet... Persze a megjegyzés nem az éppen jelenlévőknek szólt, 
sokkal inkább azoknak, akik még ma is „agyonpolitizálják” a gazdasági dön­
téseket, s halogató taktikájukkal rettentő sokat ártanak a magyar reformfolya­
matnak. Az iménti gondolatok magva a konferencián előadó Fodor Lászlótól, 
a Magyar Gazdasági Kamara főtitkárától származik. Hittel mondhatta mind-' 
ezeket, mert a jelentős megújulás előtt álló Kamara — s ebben Fodor úrnak 
óriási szerepe van—mindent megtesz azért, hogy a gazdaság irányítóit felké­
szítse a világpiacnak az egyre nyitottabb magyar gazdasággal szembeni köve­
telményeire. Ma már örvendetes módon sokan fáradoznak ezen — több-keve­
sebb sikerrel —, de igazán újat valószínűleg a rövidesen megalakuló, Nyitod 
Üzleti Vállalkozó Kft. hoz majd e téren, amely oktatási, illetve továbbképző 
programjaiban bátran alapoz az angolszász tapasztalatokra, legelőször is đ 
brit illetőségű Open University hagyományaira. A kft. tulajdonosai között brit 
és magyar illetőségűeket is találunk, s honi részről az egész program 
előkészítését a Szervezési és Vezetési Tudományos Társaság végzi. Mindezek­
ről a kezdeményezésekről Trethon Ferenc, az SZVT elnöke számolt be lapunk­
nak. Elmondta azt is, az oktatóprogramok igen lényeges eleme, hogy nem „ ve­
szi ki" a programokban résztvevőket a munkából — mint csaknem minden 
más tanfolyam —, hiszen éppen az szokott gondokat okozni, hogy a legjobbak 
esnek ki ilyenkor hosszabb-rövidebb időre a termelésből.

A Nyitott Üzleti Vállalkozó Kft. igyekszik bevetni a legmodernebb informá­
ció-hordozókat és audiovizuális eszközöket, de brit „változatához" képest 
mindenképpen szerényebb lesz. Odaát ugyanis a televízió és a BBC heti tizen­
nyolc óra műsoridejét szánja az Open University programjaira. Hol van ettől 
a Magyar Televízió, ahol az Iskola Tv-t is hagyták elsorvadni?...

A kft. megalakításával egyébként az SZVT egy tízéves programba kezd, 
amelynek ugyancsak a közeljövőben érdekes állomása lesz egy tanácsadó­
szolgálat létrehozása. (Az elsőt Veszprémben, a másodikat valahol Békés me­
gyében tervezik.) Ennek lényege, hogy ha valaki otthon belebonyolódik példá­
ul egy költség- vagy bankkamatszámításba, feltárcsáz egy számot és a szolgá­
lattól megkapja a szükséges útbaigazítást. Kicsit hasonlít az egész a lelkise- 
gély-szolgálatra. De azon egyelőre csak mi csodálkozunk, hogy a 
menedzsereknek is van lelkűk.

L.S.

Menedzser kerestetik

hogy ami most nálunk van, az nem a 
szocializmus. Vagy ha igen, akkor én 
sem kérek belőle, mint megannyi ál­
lampolgártársam sem, akiktől e kije­
lentést én saját fülemmel hallottam 
már.

S nem kérünk azokból a nyugatról 
származó, magukat isten tudja miért, 
kommunistának nevező politikusok 
üzengetéseiből sem, akik a valós hely­
zet, a tények tudása, vagy tudomásul 
nem vétele nélkül akarják továbbra is 
ránk kényszeríteni az eddig is nyűg­
nek érzett államberendezkedésünket' 
Nem hiszünk az FKP főtitkárának, aki 
azt mondja, hogy hazánkban minden 
jót az úgynevezett szocializmusnak 
köszönhetünk, igaz, azt Sem állítom, 
hogy minden bajunk ebből származik, 
de az igazság nem pontosan a két 
állítás közti távolság közepén találha­
tó!

Marchais Úr! Higgye el, sokkal 
könnyebb egy fejlett gazdasággal ren­
delkező nyugat-európai országból hin­
teni az igét felénk, mint itt, a létezd 
szocializmus egyik szegény, de jobb 
sorsra érdemes kis országában megél­
ni a mindennapokat! Ajánlok Önnek 
— nem túl stílszerűen, hiszen kommu­
nista létére nyilván elveti a piac szük­
ségességét és fontosságát — egy üzle­
tet: cseréljünk egy időre, mondjuk fél 
évre munkakört, lakhelyet, egziszten­
ciát, s utána majd megvitatjuk, melyi­
künk járt jobban!

Nem elvtársi üdvözlettel:

Wagner Dezső
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Megállapodás
A Magyar Demokrata Fórum Or­

szágos Elnöksége és a Recski 
Szövetség, mint a volt kény­
szermunkások, internáltak, kitelepí­
tettek, hadifoglyok és politikai üldö­
zöttek érdekvédelmi szervezete, tel­
jes egyetértésben a következő megál­
lapodást köti:

1. Mindkét fél elengedhetetlenül 
szükségesnek és elsődleges fontossá­
gúnak tekinti az ország jelenlegi po­
ntikai és társadalmi stabilitásának 
megteremtését és biztosítását, mert 
csak ez vezethet el egy kiegyensú­
lyozott parlamentáris demokráciá­
hoz. A magyar társadalom egészének 
32 elmúlt négy évtized során elszen­
vedett sérelmeit mielőbb orvosolni 
kell, hogy minden magyar állampol­
gár teljes értékű emberként találja 
meg helyét a kialakuló jogállamban, 
ahol a parlament által hozott tör­
vények szabályozzák a társadalom és 
egyének életét. Az új társadalomban 
csak ez lehet az igazi esély- és jog­
egyenlőség alapja, hiszen a törvény­
értések áldozatai még mindig hátrá- 
nyos, megalázott helyzetben vannak, 
szemben az elmúlt korszak kivétele­
zettjeivel.
n tűrhetetlen helyzetet felismerve,

2- A Recski Szövetség kinyilat­
koztatja, hogy önállóságának teljes 
megőrzése mellett a Magyar Demok- 
rata Fórum programjában biztosí­

tottnak látja a törvénysértések vala­

mennyi áldozatának rehabilitációját, 
valamint annak legmegfelelőbb mó­
don történő megvalósítását. Ezért a 
Recski Szövetség Vezetősége a maga 
és tagsága nevében, teljes mértékben 
támogatja a Magyar Demokrata Fó­
rum programját és annak jelöltjeit az 
elkövetkező választási küzdelmek­
ben. Ugyanakkor a Recski Szövetség 
változatlanul teljes együttműködésre 
törekszik valamennyi politikai üldö­
zöttet tömörítő szervezettel.

3. A Magyar Demokrata Fórum 
szintén kinyilatkoztatja, hogy a 
Recski Szövetség célkitűzéseivel 
egyetért és azokat programjába beil­
leszti. A Recski Szövetség jelöltjeit 
közös megállapodás alapján hajlandó 
saját, egyéni és megyei listáján egya­
ránt olyan helyen jelölni és támogat­
ni, hogy a megválasztásuk az erővi­
szonyok figyelembevételével ered­
ményesen megtörténhessen.

Mind a Magyar Demokrata Fó­
rum, mind pedig a Recski Szövetség 
kinyilatkoztatja azt a szándékát, 
hogy a jelen megállapodást a válasz­
tások utáni együttműködés alapjául 
is tekintik.
Budapest, 1989. október hó 20-án. 
Az MDF nevében:

Csoóri Sándor, Dr. Antall József ;
Recski Szövetségvezetősége ne­

vében:
Kéri Kálmán, Dr. Zimányi Tibor, 

Dr. Benko Zoltán

Az MSZMP tiszakécskei székháza •

Kiadó a közvagyon
Szeptember végén, október elején 

— a pártkongresszus előtt az egyik 
politikust idézve — „a közelgő nép­
ítélet előestéjén” meglehetősen hű­
vös volt a levegő. Fáztam, ezért szo­
rosabbra gomboltam a kabátom, mert 
úgy éreztem, hogy „vihar” közeleg. 
Rajtam kívül valószínűleg nyolcegy- 
néhány millióan érezték ugyanezt. 
Távolabb egy kisebb csoportba ösz- 
szebújt embertömeg körül egyre me­
legedett a levegő. A több mint hét­
százezres „tömeg” a többségnek hitt 
kisebbség lába alatt forrósodott a ta­
laj. A városi emeszempé — miután 
korkedvezménnyel nyugdíjazta a 
munkában megfáradt, fűszeres se­
gédből avanzsált csúcstitkárát — 
szinte teljesen kigyomlált és megfia­
talított vezetői próbálták folytatni az 
elődeik által megkezdett, ingatagra 
alapozott „zsákutca” építését, de 
egyre kevesebb sikerrel. Kevesebb 
sikerrel, hiszen újra kellene kezdeni 
azt az alapozást, mert még mindig az 
alapoknál tartottak. Ezért egyre töb­
ben látták be a munka értelmetlensé­
gét és dobták vissza a munka... aka­
rom mondani, pártkönyvüket, s ezzel 
menekülést színlelve hagyták el a 

visszarendeződés árjával küszködő, 
rohamosan süllyedő bárkát.

Nem volt visszaút! Nem volt 
visszaút, mert a visszaszámlálás 
megkezdődött. A kétmillió szegény 
ember, a munkanélküliség szülte, lét­
minimum alatti megélhetési nehézsé­
gek min-mind megkérdőjelezték az 
MSZMP szavahihetőségét, melynek 
működésképtelensége juttatta mély­
pontra az országot. Sajnos mindezt 
elég későn, csak négy évtized múltán 
vették (vehettük!?) észre, így azóta 
— és ez már haladás! — kezdik be­
látni a tévedésüket és afféle Róbert 
bácsi módjára, jótékonysági alapon 
elkezdték felosztani a párt eddig fel­
halmozott ingatlan vagyonának egy 
részét a gomba mód szaporodó szer­
vezetekkel. Legalábbis Tiszakécs- 
kén, ugyanis a szeptember 28-án 
megtartott pártgyűlés állásfoglalása 
alapján, a megüresedett helyiségeit 
felajánlották a városban meglévő és 
megalakuló politikai szervezeteknek. 
No, természetesen nem ingyen tették 
ezt, csupán potom, várhatóan kilenc- 
százezer ft/m2 áron.

Már ez is valami!
— vékefe —

Rendhagyó sajtótájékoztató követte 
Szociáldemokrata Párt Veszprém 

"egyei küldöttértekezletét. Az ilyen 
■Jdezvények ugyanis általában úgy 

ajlanak, hogy újságírók csapata ost- 
j h>ol egy „schlagfertig” szóvivőt — 
a v,szont a küldöttek fele bent maradt 
I teremben, készen arra, hogy bármi­
ben kérdést megválaszoljon, a sajtót 

Inpunk munkatársán kívül 
Arrf a MTI-tudósító képviselte. 
I,?11 — minimum — annyit jelez, 
y gy nagyot fordult a politikai világ 
UJ^Prémben a nyár eleje óta. Akkor 
.cyanis a Szociáldemokrata Párt első 
^gtoborzó — nagygyűlésnek hirdetett 

összejövetelére mindössze kilenc 
Vek-t hivatalos” érdeklődő érkezett, s 
sait' SzcmPcn a helyi és regionális 
J o- és tömegkommunikációs médi- 

Kepviselői többségben voltak.
mondanunk sem kell, hogy a 

Cßv-a normális helyzd — ám ezzel 
git *s nagyobb figyelmet érdemcl- 

a op a Párt, amely egy-két hónap alatt 
Ve„mm*hől  valódi politikai erővé vált. 
rata mcgyćbcn a Szociáldemok- 
33 .jártnak immár nyolc városban és 
zete- égheti működnek alapszcrve- 
szen eredményt ügyes és kitartó 
kgt /^munkával érték el. Naponta 
Gym-z?égben tartottak tagtoborzót. 
színtCSC-^ e*őtt  a falusi közösségi élet 
ban ^e’n — kultúrházakban, boltok- 
pkiL. SSmákban — már elhelyezték 
kát ^Jmkat, terjesztették felhívásai­
én gii^ßrämj ukat. Ennek köszönhető- 
jövet 1 a^an s°kan jelentek meg össze- 
rö&tö *k en’ aho> az érdeklődőknek 
atal/1 feladatokat, megbízatásokat 
ban in*?y  a tagtoborzók végén általá- 

u‘l5 új párttagot regisztrálhattak.

Szociáldemokraták, küldöttértekezlet után

A veszprémi fordulat
Az MTI kérdésére válaszolva el­

mondták, hogy tagságuk többnyire 
bérből és fizetésből élő dolgozókból 
áll. A fizikai munkások találták meg 
először az utat hozzájuk, de mind na­
gyobb érdeklődést mutat a szociálde­
mokrácia iránt az értelmiség is. Gya­
korlati párt kívánnak lenni, ami annyit 
jelent, hogy az országban és a társada­
lomban megjelenő problémákra, azok 
megoldására koncentrálnak elsősor­
ban és nem az ideológiára. Alapszer­
vezeteiket arra hívják fel, hogy ne egy 
„magas eszme” nevében politizálja­
nak, hanem a helyi problémákra igye­
kezzenek konkrét megoldásokat ke­
resni és találni. A Magyar Szocialista 
Párttal való bármilyen együttműkö­
déstől a küldöttértekezlet egyhangúlag 
elhatárolta magát. A volt MSZMP-tá- 
gok közeledését, esetleges belépési 
szándékát egyénileg kell elbírálniuk 
az alapszervezeteknek.

Lapunk munkatársa elsősorban a 
mostani rendezvényhez kapcsolódó 
kérdéseket tett fel:

__Rövid időn belül ez a második 
alkalom, hogy a Szociáldemokrata 
Párt a veszprémi városi tanács épüle­
tében tart összejövetelt, hiszen itt volt 
nemrégiben az észak-dunántúli régió 

tanácskozása is. Kinek, minek köszön­
hető ez az összkomfortos helyszín?

— Szegény párt vagyunk, alap­
szervezeteinknek nagy gondja, hogy 
nincsenek megfelelő helyiségeink. 
Több helyen visszaköveteljük ugyan a 
régi szoedem párthelyiségeket, egye­
lőre azonban más szervek jó indulatá­
ra vagyunk utalva. Tapolcán például a 
művelődési ház ad teret rendezvénye­
inknek, Veszprémben a Hazafias 
Népfront tanácsterme áll rendelkezé­
sünkre minden csütörtökön 17 és 19 
óra között. A községekben azonban 
sajnos ritka az ilyen nagylelkűség. 
Veszprémben külön szerencsénk, 
hogy a városi tanács felajánlotta: vb- 
termét, s ha nagyobb létszámú rendez­
vényről van szó, mint most is, tanács­
termét is ingyenesen igénybe vehetjük 
programjainkhoz.

—- Feltűnt, hogy a megyei ügyvivő­
testület tagjai, de még Takács Imre, az 
SZDP országos vidéki titkára is a pad­
sorokban foglaltak helyet. Kikből állt 
a hattagú elnökség?

— Régi, veterán szocdemekből, 
akiknek 1948-ban szűnt meg a párt­
tagságuk. Szimbólumértékűnek szán­
tuk ezt a gesztust. A 48 előtti párttagok 
egyébként az SZDP november elején 

kezdődő országos kongresszusán is 
díszvendégként jogosultak résztvenni.

— Van-e a megyei SZDP-szerve- 
zetnek saját, megyei programja?

— Elsősorban rétegszervezeteink 
— mert létrejött már ifjúsági és nő­
szervezetünk is — rendelkeznek 
konkrétabban is körvonalazott elkép­
zelésekkel, tervezetekkel, de ezeket 
sem neveznénk még programnak. De 
mi egyébként sem a megyét tartjuk a 
politizálás fő színterének. Alapszerve­
zeteinket ösztönözzük arra, hogy ke­
ressék meg a helyben fontos problé­
mákat, s azok megoldására készítse­
nek konkrét helyi programokat.

— Napirendjükön szerepelt a 
megyei koordinációs iroda vezetősé­
gének megválasztása, végül azonban 
megmaradt a négyfős ideiglenes ügy­
vivői testület. Miért nem vállalták a 
végleges vezetőség létrehozását? Ta­
lán a kongresszus állásfoglalására 
várnak?

— Semmiféle túlóvatosság, köz­
ponti döntésre várás nem motiválta el­
határozásunkat. Egyszerűen arról van 
szó, hogy tagságunk még mindig nap­
ról napra gyarapodik, szervezetünk 
nem kiforrott eléggé ahhoz, hogy ilyen 
döntést meghozzunk. Jellemző a hely­
zetünkre, hogy az országos választ­
mányba négy tagot jelölhetünk, de 
most még csak kettőnek a szemé­
lyében egyeztünk meg. Abban bízunk, 
hogy a kongresszus három napjának 
tömény politizálása felszínre hoz 
küldötteink soraiból rátermett vezető­
ket is.

L. Gy. G.
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KÖNYVESPOLC

Az alma mater óvó keze
Különleges vállalkozásba fogott a 

kaposvári Csokonai Vitéz Mihály Ta­
nítóképző Főiskola: az ott végzett fia­
tal költők, írók és grafikusok szárny­
bontására nyújt lehetőséget most meg­
jelentetett, Utó-irat című antológiái 
kötetében.

Eltérő pályájú, eltérő életű író „em­
berek” jelentkezése ez a kötet. Ebből 
fakad sokszínűsége, hangulati gazdag­
sága. Acsádi Rozália népballadai ihle­
tésű vallomásos verse a szeretet hiá­
nyától megfulladó ember képét idézi.

Bayer Béla finom művű enteriőrjei­
ben a falu, a kisváros hangulatát nyújt­
ja át az olvasónak a mai költészetünk­
ben szokatlan sodró-áramló ritmusú 

versszakokba szedve, egy-egy sorba 
sűrítve egész (tragédiáktól terhelt) 
életsorsokat. Püspök Lívia narancs­
sárga dal című versében az atomhábo­
rú egy új jelentésrétegét bontja ki: az 
elpusztuló családi otthonokban már a 
szeretet sem tud megtartani, mert a 
„csókok is gyutacsok”, a szavak, az 
emberek, az érzések szétmállanak az 
apokaliptikus változásban. A szeretet 
féltése, az élet féltése a közös vala­
mennyi fiatal szerző gondolatvilágá­
ban. A kiüresedő, értékek nélküli tár­
sadalomban az ember, a költő nem ta­
lálja, nem találhatja meg helyét.

Ezt az életérzést fogalmazza meg 
Békés József is Látogatás című kispró­

zájában. Békés fanyar önvallomása 
szerint „kötet helyett eddig egy Tra­
bant Combi személygépkocsit tud fel­
mutatni”. Prózája különleges: vers­
próza. A mondatok — verssorok, sajá­
tos belső lüktetéssel, pulzálással. Kü­
lönleges, mint ahogy a Látogató hőse 
is különleges helyzetű lény: „Lépked­
tünk a kisváros porában s ő a festőről 
kérdezett. Arról, hogy mennyire híres, 
mennyire géniuszember, mit keres 
még mindig itt? — A folyó halát meg­
ölné a tenger! — feleltem neki.” Lé­
tezhet művészet a kisvárosban is. Le­
het ez is értékes, sőt értékesebb is, 
mint az iparosodott nagyvárosé, vallja 

a szerző, aki maga is kisvárosi m“' 
vész.

Leskó László prózája kevésbé „köl­
tői”, ám történésében megjeleníti tör­
ténelmünk egy-egy „helyi” viharál 
Felvillan a háború utáni németek kite-: 
lepéítésének minden keserve. Két ba­
rátnő történetébe ágyazva bemutatja 
miként érvényesülhet a tehetség elle­
nében vidéken — talán még ma is 2 
szocialista összeköttetés.

A kötetet nem csak díszíti, vele tar­
talmi-funkcionális összhangban élnek 
Vizi Tihamér és Ungvári Judit gráf*'  
kái. A talán legsikerültebb alkotás a 
Sámándob. A világot megváltó-elv2' 
rázsoló sámán karcsú, megfoghatatlan 
alakja erőt és hitet sugároz: a fiatalság 
képes a változásra.

A főiskola igazi alma mater. Ne«1 
csak nevel, neveltjein később is rajin 
tartja a szeméi. így születhetett megeZ 
a kötet, melyet — a kiadó tervei sze­
rint — újabbak is fognak kövein'- 
ahogy újabb és újabb tehetséges kot' 
osztályok hagyják el „felnőve” a főis­
kolát.

— csík -*

Absolon a gépelt papírt szuggerál- 
ja s félhangosan idézi maga elé a ne­
veket: Szombathely, Békéscsaba, 
Eger, Salgótarján, Gödöllő, Buda­
pest, Szekszárd, Győr, Zalaegerszeg. 
Előtte máris térkép e táj; honnan hová 
lehet a legrövidebb időn belül eljutni, 
kinek van kocsija, ki kit vihet; kit ki­
vel lehet; utaztatni, zsűriztetni, páro­
sítani; őmagakivel. Aztán az időpon­
tok. Igen. Egy hétvégére lehetőleg 
két aláímivaló is essék. Felpislant a 
papírokból, Salamonra villant, a 
nyugdíj felé bandukoló joviális po- 
tentára, a vele szemben ülő atyames­
terre, aki magát elfektetve a fotelban, 
szemét mélázva a plafonra irányítja.

Absolon követi tekintete térbe raj-, 
zolt vonalának irányát, s felfedezi, 
hogy az egy beázás okozta sárgás el­
színeződésnél állapodik meg. Csak 
nem az ifjúság szertelen pazarlásának 
szimbólumát látja az öreg, amikor 
még a legyet is és röptében... de nem 
tartja illendőnek, hogy befejezze a 
mondatot. Inkább folytatja küzdelmét 
a kimutatásokkal.

— A kutya is a dombra szarik — 
szólal meg váratlanul Salamon, ro­
pogtatva a plebejus aromájú közmon­
dást.

Hogy mi juttathatta eszébe évszá­
zadok tapasztalatainak e plasztikus, 
nyelvi sűrítményét, aligha volna ki­
nyomozható, őt magát is meglepte, 
miután az elmúlt évtizedekben gyak­
rabban hitelesítette mondandóját La 
Rochfouceaude s a többi francia gon­
dolkodó maximáival, mint népi köz­
mondásokkal. A szülői ház a közön­
séges beszédet egyébként is számű­
zetésre ítélte, később pedig a művész­

berkekben; ott semmi paraszti!; ve­
szélyes helyzetbe került, aki rásüttet- 
te magára a bélyeget, netán kivagyi­
ságból, hogy narodnyik. Igen, egy­
szer, valamikor a játszótéren: kutyus 
guggol a homokdomb tetején, akkor 
mondta a Nyiri Gábor nagypapája. 
Hát megvan! Ez a Nyiri, ez lökte 
mindig a közmondásokat, hogy: A 
büdöset ha piszkálják, csak büdösebb 
lesz; Széllel szemben nem lehet hu­
gyozni; Egy fosos tehén bepiszkolja 
az egész csordát; Varjú, varjúnak nem 
ássa ki a szemét; Ha a kicsi nagyot 
akar, kicsit se kap. Hát persze, hogy ő 
mondta s milyen dühösen és milyen

lázongva; szegény Nyiri barátom 
ahogy bökte, köpte, acsarogta a sza­
vakat, és a hátrányos helyzetről és az 
egyenlőtlen esélyekről szónokolt, 
amelyeket majd a szocializmus old 
fel azzal, hogy mindenki alá egyfor­
ma nagyságú dombot rak... és hogy 
perlekedett a bibliai példabeszéddel: 
miszerint akinek van, annak adatik 
stb., stb. Ifjúság, bolondság!

— Ráérsz a hétvégén? — sandít 
ki a papírjaiból Absolon — raknék a 
dombodra egy keveset, ha szabad a 

magam módján értelmeznem a köz­
mondásokat.

— Raknál? Mennyit?
— 1610 tisztán, 20 százalék levo­

nás. A pénz központi. Leutalom. Ott 
fizetnek, helyben — és kipingált egy 
rubrikái — Szombathely, Győr meg­
felel?

Salamon most belekapaszkodik 
gyermeklófarknyi hajtincsébe és azt 
gyűrűként tekeri a mutatóujjára. S 
míg ezzel foglalatoskodik, elégedet­
ten konstatálja, hogy a dombot ez idő 
szerint még nem fújta ki alóla semmi­
féle szél.

á k
üp

— És kivel mennék? — noha tud­
ta a választ, a kérdésnek illett elhang­
zania.

— Hát akit választasz, nagyra be­
csült főnök úr. Egy elnök ennyi jog­
gal csak rendelkezik, nemde? És 
aprócska szeme sarkában szikrácska 
sunnyogott. A bizalmaskodásé, vagy 
a pimaszkodásé? Salamon mind­
azonáltal nem óhajtotta észrevenni.

— Megy a tragacsod? — kérdez 
vissza.

— Ha te ülsz benne mesterem, 
szárnyakat kap. Már nem is autó, 
hanem Pegazus.

— A napok száma?
— Kettő. És kétszer 1600, ter­

mészetesen.

— Absolonkám, akkor csapjad 
a lovakat, hadd haladjunk elébb. 
Salamon letekeri a haj tincsét muta­
tóujjáról, magát elfektetve a fotel­
ban és szemét mélázva a plafonra 
irányítja és dicsérőcn illeti azokat 
az ősöket, akik a jelenkorra hagyo­
mányozták a már említett plebejus 
aromájú közmondást, az évszáza­
dos tapasztalat plasztikus esszenci­
áját, hogy ezzel is segítsék a sejtést 
bizonyossá fokozni, megajándé­
kozván a jeles utódokat azzal a ma­
gabiztos tudattal, hogy olyan életel­
vet követnek, melyet az elődök 
közmondásban deklaráltak; hogy 
tudniillik a dombot rakni kell, mint 
Kőműves Kelemennek a várat, 
hogy minél magasabb legyen, mert 
csak arra kucorodik fel az a köz­
mondásbeli kutya is.

— Kerekítsd csak magad elé a 
közmondásokat, öreg guru — 
mondta pimaszkán és hang nélkül 
Absolon —, hány éved van még? 
Egy-kettő-három?

Utána úgyis újabbakat kell kita­
lálnod, funkció nélküli helyzeted­
hez illőt, azt például; hogy a sze­
gényt az ág is húzza; ahol nincs, ott 
ne keress, meg azt, hogy Hol kerek, 
hol talp. Bizony!

Debreczeni Tibor
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a titkos magány társaság

1. rigó-gyötrelme
no és a fák 
az örökös 
együttható ikszbénultság 
’Pszilonláz zégyőzelem 
ünnep lesz majd a kiegyezés 
es együtthatás retorikája 
osztódunk a nagy berlini 
sejtfal mögött 
daganatos idomok 
bezárt háromszögek és egyszögek 
>gen az erdő 
az idcntitás-arcvonal 
az erdő 
a félarcú fészekrakásnyi idő 
az erdő 
a kizsuppolt felszíni réteg 
az erdő a víz 
a sehonnan sem eredő

a felhő 
az erdő 
a madár

Vallás, egyház, társadalom
s becslések szerint a lakosság hatvan 
^azaléka vallásos. Ezért a szegedi 

Napló egy idő óta külön rovatot 
n össze a vallási témákból, illetve 
egyházzal kapcsolatos hírekből; de 

as lapokban is gyakran olvashatunk 
e^kről a kérdésekről.

^eni kell egyházi törvény
Napló 15. számában ezzel a 

taruC* ic*ent meg dr. Csala Dezső vi- 
bEbből idézünk két részletet: 

egyházaknak sem formai, sem 
g^jni szempontból nincsen szüksé- 
(Va közöttük és a kormány között 
féle 32 állammal szemben) valami­
vé érdekképviseleti szervezetre, mi- 
vaió legyes egyházaknak az állammal 
^Kapcsolataik egyfelől nem folya- 
lönfA]3^.’ hanem esetiek, másfelől kü- 
noi e ,’gényeik egymástól függetle- 
ie2 s különböző időpontokban jclent- 
gy0L.Ck- (•••) Én ugyan református va- 
eRv ’ mégis a főkegyúri jogoknak 
lá^.s egyházakkal szembeni gyakor- 
ton/ "Ujesen megalapozatlannak tar- 
l’ogv ,jcsséggel elképzelhetetlen, 
kegvpi lennek ’gazságát, békességét, 

hí 1 és kereteiét hirdető egyhá- 
?en melyike olyan főpapot nevez­
és ** vagy válasszon, aki az ország 
deke;tegész néP jogait és alapvető ér- 
lenibe ?? venné kellőképpen figye- 
kurzn ’ legfeljebb olyan politikai 
Stalan i,ehet maíd szó> amely 8át‘ 
borain? szembefordul az alapvető 
stb.” mssal, durva és embergyűlölő

Ili meg végre az illetékes álla­
tiak perek: az egyház tevékenységét 
e8yetlf.nrnaga szabályozhatja. Ebben 
egyházn ullaiP sem illetékes. Ezt az 
felien i- a Jogrendszertől való füg- 
vényre ćlez^se indokolja. Egyházi tör- 
fehdő LCrnrn* szükség. Teljesen ele- 
?*átárna  a 32 alkotmány garanciákkal 
*̂ smerpZtVa ^mondja a vallás- és lel- 

etI szabadságot, éspedig azt,

A zene varázsa

amelyet Bethlen Gábor megvalósí­
tott.”

Gazdagabb egyházat?
A Somogyország 30. számában je­

lent meg az az interjú, amelyet dr. 
Szcndi József veszprémi püspökkel 
készített Luthár Péter. A beszélgetés 
apropója a hitoktatás volt, de szóba 
kerültek más témák is: „Szó volt az 
anyagi gyarapodás vágyáról. Az emlí­
tetteknek némiképp ellentmond, hogy 
egy gazdagabb egyház hatékonyabb 
lehetne. Nem kellene-e visszakapniuk 
az államosított egyházi vagyont, pél­
dául a kaposvári zárdát?”-— kérdezte 
az újságíró. A püspök válasza: „Ha 
most hirtelen mindent visszakapnánk, 
nem tudnánk mit kezdeni vele. Valaha 
az egyház vagyona célvagyon volt. 
Az egyházi gazdaságok nyeresége 
szolgálta az egyházi kiadásokat, a 
templomok fenntartását, a kórházak, 
szeretetotthonok, az egyházi iskolák 
működését. Én azt hiszem, hogy nem 
az ezer holdaktól, hanem a hívek ez­
reitől kell gyarapodnunk. Szükséges 
volna viszont, hogy mivel híveink je­
lentős adománya már egyszer adózott 
jövedelemből származik, valamint a 
köz hasznát szolgáló dolgokat cselek­
szünk, másféle elbírálást kapjunk, 
mint egy átlagos közület, kezeljék az 
egyházat adózási és egyéb szempont­
ból szociális intézményként. (...) Az 
NSZK-ban például sok állami intéz­
mény szolgaija a szegényeket, a bete­
geket. Ezek közül soknak az egyház a 
kezelője, a működtetője, mert a tulaj­
donos, az állam tudja, hogy így a pén­
ze jó kezekben van, nem herdálják el, 
nem fordítják személyes haszonszer­
zés céljára, hanem szeretetteljes szol­
gálatra*  — mondotta dr. Szendi József 
püspök a kaposvári hetilap munkatár­
sának.

Egy püspök 
a fundamentalistákról

„Kik nálunk a fundamentalisták és 
mit akarnak?” — teszi föl a kérdést 

Cserháti József pécsi püspök, akinek 
cikke a pécsi Helyzet 25. számában ol­
vasható. íme, a válasz: „Ugyanazok és 
ugyanazt akarják, mint mindenütt, a 
világnak mind a négy sarkában. Van­
nak köztük megrögzötten meggyőző- 
déses, vallásos emberek, túlzórövidlá- 
tással megvert politikusok és fanatikus 
népjavítók, akik azt vallják, hogy az 
új, ami jön vagy jöhetne, nem lehet 
jobb, sőt talán rosszabb, mint a régi 
volt”. Cserháti püspök nevekkel is 
szolgál, főleg a politika világából. Ami 
az egyházi fundamentalizmust illeti, 
azzal kapcsolatban igen érdekes dol­
gokat ír: „Az egyház szemével nézve a 
fundamentalizmus tarthatatlan szem­
léleti mód és magatartás. Fundamenta­
lizmusról akkor beszélünk, ha érvek 
helyébe egyszerűen a formális tekin­
télyt helyezzük, és az illetékességre 
vagy a hagyományokra való hivatko­
zással új érveket, ismereteket és fejlő­
dési folyamatokat nem fogadunk el.”

„Minden fanatikus és szélsőséges 
vallásos magatartás alapjában véve 
fundamentalista természetű. Szó sze­
rint egyházi aparthcid-ről lehet szó. 
Az utolsó évek egyik tapasztalata saj­
nos az volt, hogy az egész világon a 
vallások és a nagy kulturális közösségi 
törekvések olyan embereknek is tud­
nak szállást adni, akik intoleránsak, 
akik nem akarják elviselni, hogy má­
sok is vannak a világon, és azt hiszik, 
ezeket ki kell kerülni, mert tévedésben 
vannak. Nemcsak egyének csinálják a 
megkülönböztetést, hanem az egész 
közösségek” — írja Cserháti József 
Harmóniái és igazságot! című cikké­
ben.

Regnum Hungarorum

Két katolikus püspök gondolatai 
után egy protestáns lelkészé a szó. 
A debreceni Úton 30. számban jelent 
meg Mit vár egy református lelkész a

Kapfinger András
I

felvételei

pápalátogatástól? című cikke. Né­
meth Géza írását idézzük most, az öt 
pont közül kettőt: „2. Azt, hogy nem 
viselkedik úgy, mintha Magyarország 
Lengyelország lenne. A protestánso­
kat, a viszonylag nagyszámú zsidósá­
got és vallástalan honfitársainkat za­
varják az olyan kifejezések, hogy Ma­
gyarország Regnum Marianum. Mi 
azt véljük, hogy Magyarország Reg­
num Hungarorum — tehát a magyarok 
országa, ahol különböző vallású és vi­
lágnézetű népeknek kell a demokrati­
kus egyenlőség és tolerancia szellemé­
ben élni.

Negyven éve küzdünk az ellen, 
hogy az orosz cár szolgái legyünk, de 
nem szabad elfelejteni, hogy az előző 
századokban őseink hasonlóképpen 
küzdtek Bécs és Róma nyílt vagy tit­
kos manipulációi ellen.”

„4. Azt, hogy a pápa még látogatása 
előtt tegye jóvá, amit a vatikáni bíbo­
rosok az elmúlt évtizedekben vétkez­
tek Mindszenty József és Bulányi 
György ellen azzal, hogy erkölcstelen 
kompromisszumot kötöttek az Állami 
Egyházügyi Hivatallal. Casaroli bíbo­
ros kompromisszumos politikája való­
jában a hitvalló katolikusok elárulása 
volt. Mindszenty nem akart Nyugatra 
menni, a Vatikán kényszerítette rá. Bu­
lányi Györgyöt a szolgálatmegtagadás 
lelkiismereti parancsa miatt üldözte 
Miklós Imre, az ÁEH elnöke. Szé­
gyenletesnek tartjuk, hogy Casaroli 
nyilvánvaló politikai nyomásra eret­
neknek nyilvánította azt a Bulányi 
Györgyöt, aki minden katolikus pap 
példaképe lehetne. A vatikáni hivata­
lok respektálják az egyházi érdekeket 
feladó békepapokat, de elárulták az 
egyház igaz hitvallóit. A pápától azt 
várjuk, mint minden paptól és becsü­
letes embertől: az erkölcsi értékeket 
sohase bocsássa az egyház vélt érde­
keiért áruba.”

E lapszemle összeállítója — aki a 
„vallástalan honfitársak” közé sorolja 
magát — sajnálja, hogy nem föladata 
sem az értelmezés, sem a vitatkozás. 
A figyelem fölkeltésc viszont igen — 
és ez talán sikerült is.

(t. f.)
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Nyílt levél a miniszterelnöknek

A nyugdíjasok is kémek!
Tisztelt Miniszterelnök úr! Az Or­

szággyűlés szeptemberi ülésszakán 
1989. szeptember 26-án javaslatot 
terjesztett elő az országgyűlésnek, 
hogy vitassák meg az alacsony össze­
gű nyugdíjjal rendelkezők egyszeri 
támogatásának az 1989. évi lehető­
ségét, azzal, hogy az adott összeg 
1989. év decemberében kifizetésre 
kerüljön és azt a nyugdíjasok még az 
ünnepek előtt megkapják.

Az előbbiek figyelembevételével 
javaslom a Miniszterelnök úrnak és a 
kormánynak, illetve az Ország­
gyűlésnek, hogy az 1989. évben a 
9000forint alatti nyugdíjak összegeit 
egyszeri, 6000 forinttal egyösszeg- 
ben szíveskedjenek kiegészíteni. Oly 
módon, hogy az adott összegek 1989. 
év december hó 12-ig kifizetésre ke­
rüljenek. A magasabb  fogyasztói áre­
melkedések miatt fontosnak tartom,

Közeledik a tél. Ennek a legbizto­
sabb jele a mi éghajlati övünkben a 
kopaszodó faágakon kívül, hogy a la­
pokban megjelennek a télre történt fel­
készülésről tudósító írások. De néz­
zünk szembe egyszer a hó- és hidcgel- 
hárítás gondjainak számbavételén túl 
igaz-e, hogy fölkészültünk a télre? 
Igaz-e, hogy előrelátásunknak elegen­
dő a TÜZEP-telepek fűtőanyag-kíná­
latára, a hómunkásokat kereső plaká­
tokat gyártó nyomdák kapacitására, s a 
hókotró gépek motorjainak próbajára­
tására kiterjednie? S hogy mi lesz a 
hajléktalanokkal, a roskatag viskóik­
ban egyedül vánszorgókkal, a fűtő­
anyagot vásárolni vagy azzal csak ön­
magukat fölmelegíteni nem tudókkal 
— erre vajon ki gondol?

Úgy tűnik, mint évtizedek óta, fel­
készülésünk a télre ezúttal sem volt 
alapos. Különösen azokon a területe­
ken, ahol feladataink nem időszako­
sak. Még mindig az áru- és szolgálat­
kínálati oldalon véljük elvégezhető- 
nek és elvégzettnek a zimankósabb és 
általában a ridegebb időkre való felké­
szülést. Miközben egyre-másra közis­
mertté válik, hogy milliók élnek olyan 
körülmények között, amelyek külön­
leges, a leggyakrabban személyes oda­
figyelést és gondoskodást kívánnának.

A hivatalosságok persze — és fő­
leg vidéken — nehezen veszik észre e 
súlyos terheket cipelő embereket. 
Azt meg szinte egyáltalán nem, hogy 
ők ennek a rendszernek a terhét cipe­
lik. Nehéz a hivatalszobák íróasztalai 
mögül rálátni ezekre az emberekre 
egyrészt azért, mert vidéken korláto­
zott a hivatalosság, hiszen százával 
vannak olyan településeink, amelye­
ken jó ideje nem működik semmiféle 
állami hivatal. Legföljebb valami, 
időnként—szinte lóhátról vagy hintó- 
ról — szemlét tartó csökevénye annak. 
Másrészt bármilyen jól működjék is 
valahol a tanács, olyan kevés a valósá­
gos lehetősége a szükséghelyzetben 
lévőkön segíteni, hogy csak akkor 
„nyugodt” a hivatalnok lelki ismerete, 
ha minél kevesebb „esetet” ismer meg, 
s a rendelkezésére álló pénzt e kevesek 
helyzetének javítására hatékonyabban 
fordíthatja. Ha egyébként nem volna, 
hát ettől lesz csőlátó. Az aprófalvak 
sanyarú sorsú lakóinak a helyzete így 
nemcsak egyéni szegénységükből 

hogy az infláció halmozott hatása el­
lensúlyozására, az érintett alacsony 
nyugdíjasok ellátását — 9000 forint 
alatti nyugdíjaknál — 1990. január 
elsejétől kezdődően emeljék meg a 
most kifizetendő összegek egy hónap­
ra eső részével. A megemelt összegek 
ötszáz forint/hó-nál ne legyenek ala­
csonyabbak, mivel akkor nem segíte­
nek érdemben a nyugdíjasoknak.

Tisztelettel kérem a Miniszterelnök 
urat és a kormány illetékes miniszte­
reit, hogy a javaslatomat az Ország­
gyűlés 1989. évi októberi ülésszakán 
előterjeszteni és javasolni szívesked­
jenek.

Tisztelettel:
Kiss Balázs, 

, Budapest, XI. kér.
Szakosíts Árpád út 32/c. III. em. 22.

Közelit
a

• • ♦

ered, hanem a helyi igazgatás és inf­
rastruktúra hiánya mérhetetlenül meg­
növeli azt.

Vagyis nem igaz, hogy a szűkösség 
és a nyomorúság csak a társadalom 
egy elszigetelt, alsóbb rétegét érinti, 
szegény itt már meglehetősen az eklé­
zsia is. És nagyon is jól látható, hogy 
ebből következik — a bajokat súlyos­
bítva — az, hogy olyan elosztási 
szempontokat kénytelen kitalálni a hi­
vatal, ami sok mindenre tekintettel 
van, de leginkább az ő anyagi helyze­
tére és bürokratikus szociálpolitikai 
értékrendjére, s legkevésbé a szociális 
szükséghelyzetben lévők kiszolgálta­
tottságára. A jog is csupán tendencia­
szerűen érvényesülhet ilyen helyzet­
ben, és a szociális jogok hatósági, ga­
ranciális érvényesítéséről mindez na­
gyon is elmondható. Nálunk kialakult 
valamikor az ötvenes években és bizo­
nyos területeken máig létező egy 
olyan „szociális gondoskodás”, amely 
nyomozati elemekkel kezdi és ítéleti 
elemekkel zárja a páciensekkel kap­
csolatos „ügyködését”. És semmi mást 
nem ad nekik, mint rcndreutasítja és 
megdorgálja őket. Előbb lesz így vala­
ki önhibás, mint a piacon önállóan ki­
elégíteni nem tudott szükségletével 
társadalmi tagságánál fogva „ellátásra 
jogosult”.

A korlátozott állam csak korlátozó 
tud lenni polgáraival szemben is. Akár 
úgy, hogy saját korlátozottságával a 
védekezésre képteleneket sújtja. Na­
gyon is nyilvánvaló, szinte bevett esz­
köz ma már, hogy nemcsak a gazdasá­
gi teljesítmények növelésével — nö- 
veltctésévcl — próbál saját terhein 
könnyíteni az állam, hanem c terhek

egyénekre, ellenállni nem tudó cso­
portokra történő áthárításával is. Az új 
terhek pedig a legtöbbször azokat ta­
szítják még mélyebbre, akik már eddig 
is a súlyok nehezét viselték.

A szociális bajok ahogyan nem egy 
okból erednek, úgy következményeik 
is szerteágazóak, a társadalom egészé­
re kisugárzóak. Nemcsak önmagában 
veszélyes a szegénység, a nyomor, a 
leszakadás, hanem a társadalom egé­
szére lelt kihatásaiban is. A politikai 
pluralizálódásban sem tehet mást az 
elesettek tömege, mint radikalizálódik 
és elérheti azt az állapotot, amikor már 
„nem kér, de vesz, ragad.” A legnyil­
vánvalóbb, hogy a szegények, a 
nehézsorsúak sohase voltak és soha 
nem is lesznek — és persze most sin­
csenek — igazán a fennálló rendszer 
pártján. Mindig közülük kerülnek ki 
azok, akik — az ismert formulával 
mondva — „tnár csak láncaikat veszt­
hetik.”

Nem kizárólag a bajban lévő sze­
mélyeken vagy rétegeken segít tehát 
az a társadalom, amelyik meggátolja 
az ilyen helyzetek kialakulását és tö­
megessé válását, ill. amelyik megtalál­
ja a bajba jutottak helyzetének enyhí­
tését jelentő megoldásokat —, hanem 
önmagát védi és önmagát építi.

Az ember látva a kisebb és nagyobb 
városokban kis motyójukkal ezekben 
a hetekben vackolódó, az eddig „bela­
kottnál” melegebb odú után kutatókat, 
s a falvakban gömyedten rozsét és 
megszáradt növényi szárakat szálazó- 
kat, legszívesebben kiordítaná magát. 
Aztán persze megpróbál tenni valamit 
s emellett legalább szükségszállások, 
menedékhelyek, átmeneti lakások, va­
lamiféle emberhez közeli szintű ottho­
nok létesítésére. Mert évekig ször- 
nyülködve hallgattuk a rádióban, ha 
mondjuk egy testvérien közeli ország­
ban egy ember halálra fagyott. Míg­
nem tucatszám lelték a hó alatt s a hi­
degben minálunk is a halálukat.

Ugye nem az lesz a megoldás, hogy 
a tájékoztatás elhallgatja az esetleg 
előforduló ilyen eseteket? Ugye nem 
szoktuk meg még az emberek megfa- 
gyásáról szóló téli híreket...?

Balipap Ferenc

----------------------------- >

Dió
és 

krizantén

Mindkettővel gyermekkorom­
ban ismerkedtem meg, és szeret­
tem ezeket. A diót főleg ősszel, 
amikor már felrepedt a termés- 
burka és kezdett a fáról potyogni- 
A cimborákkal gyakorta szedeget­
tük a fa alól, törtük fel és eszeget­
tük jó étvággyal mint finom cseme­
gét.

Szüleim gyakorta bízlak meg az­
zal, hogy szedjem össze a lepotyo­
gott diót, sőt édesapám még « 
hosszú dióverö póznát is a diófá­
nak támasztotta, hogy néha azzfll 
verjem meg a diófa ágát, hadd po­
tyogjon a már megérett dió. Szíve­
sen szedtem össze és terítettem ki 
egy ruhára az udvaron, hogy an­
nak megszáradása után felkerül­
jön a padlásra. Bizony szedés köz­
ben fel-feltörtem néhányat és elfo­
gyasztottam. Nekem mindenkor 
szép, jó és emlékezetes volt — ma 
is az—az ősz a maga szokszínüsé- 
gével, terméseivel.

De szeretem az őszt — különö­
sen így október végén —, amikor 
kinyílt a krizantén, s csodálatos 
szépségeivel gyönyörködteti a virá­
got kedvelőket. Fóliák alatt őrzik 
és védik, vigyázzák ezeket a virágo­
kat, nehogy esetleges fagyos napok 
tönkretegyék. Hiszen halottak 
napján elsősorban ezekkel díszítik 
fel a sírokat és gyertyagyújtás mel­
lett mondanak  fohászt elhunyt sze­
retteikért.

Már gyermekkoromban megis- 
mertem a krizantént — igaz, hogy 
akkor még nem voltak ilyen hatal­
masok és nagyok —, de akkor it 
ezek növekedtek a kiskertekben és 
ogy-egy csokorral vittük ki a teme­
tőbe. Nem volt hivalkodó és hival­
kodás, de nagyobb volt a tiszteld 
az elhunyt hozzátartozó iránt- 
Nagyanyám és szüleim ilyenkor 0 
temetőbe sötét ruhában mentek eS 
ilyenben vettek részt egy-egy teme­
tés alkalmával.

Hazánkban sötét, illetve fekete a 
gyász színe, még korábban — 60- 
80 esztendővel ezelőtt — az Or­
mánságban és Belsö-Somogy né­
hány községében fehér színű ruhá­
ban gyászoltak, főleg az idősebb 
asszonyok.

Talán érthető, hogy mint gyeT’ 
mek, szerettem az őszt a dióért és 
még ma is kedvelem a krizantént/ 
mert ezt viszem szüleim sírjára, k,lc 
immár negyedszázada pihennek U 
temetőben és alusszák örök álmo­
kat. Mert szeretteink addig élnek 
addig közlünk vannak, míg emlé­
kezünk reájuk.

<______ Kiss Jó**/
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Kossuth rádió
°-20: Eco-mix. Gazdasági magazin. 

?0: Külpolitikai figyelő. 9.00—11.00: 
Aközben. 11.05: Népdalkörök és citera- 
^Hekarok. 11.37: Szép remények. 12.45: 
orvénykönyv. 13.00: Klasszikusok déli- 

149 ‘ 14.05: Illyés Gyula három verse.
•23: Filmzene. 14.55: Édes anyanyel­

vűk- 15.00: Zengjen a muzsika. 15.30: 
i^ra-belépő. 16.00: Tizenhat óra. 16.15: 
Seklő Ifjúság. 16.25: Kenguru. 17.00: 
Jytelenül? Középhullámon: 17.30: Be­
égessünk zenéről. 18.05: Láttuk, hallot- 
5 olvastuk.’ 18.30: Esti Magazin. 
éjORH sávon: 17.30—19.15: Közvetítés 
■ "Magyarország—Görögország válogatott 
űdarúgó-mérkőzésről. 19.15: Sportvilág.

’0: Hol volt, hol nem volt... 19.40: Far- 
m Ferenc: Kőműves Kelemen balladája. 
/0; Gong. 20.00: (A külpolitikai rovat 

2QU^Ora)- 20.30: Brahms magyar táncaiból. 
L Magyar Színház a két világháború 
.W 22.00: Hírvilág. 22.30: (Abelpoliti- 
•?0Vat műsora). 22.40: Vallások világhí- 
^éja. 23.10: A dzsessz világa.

Mfi rádió
uv. 5: Rivaldafényben. 9.05: Világos 
i í1, ö2-ről d4-re lép és énekel. 10.00: (A 

Politikai rovat műsora). 10.05: „Haj­
gyökerek”. 10.20: Slágerről slágerre. 

. ;05: Családi tükör. 11.35: Rólunk van 
la°' 11.40: Mi van a patakban? 12.10: Nó- 
g^hivum. 13.05: A tegnap slágereiből. 

Hozott anyagból... avagy így rádió- 
Wi i’ 15.05: Pop-Labor. 16.00: Tartós- 
Jm. 17.05: Kölyökrádió. 17.30: Ötödik 
tj. Sség. 18.30: Pop-regiszter. 19.05: Ga- 
a-. ■ 19.35: Egy hajóban. 20.05: Album­
ot- 21.05: Közkívánatra! 22.19: Rá- 
Oj^báz. 23.10: Sporthíradó. 23.20— 
I ■ Klasszikus operettekből.

^Któk rádió
■ Magyar művészek operafelvétele- 

|g ’ 9.55: Manuel Barrucco gitározik. 
?» 7 A magyar nyelv századai. 10.45: 
^,ckari muzsika. 12.05; Rigoletto. 13.00: 
|i4?“színház. 13.57: Schumann-kórusok. 
„5 : Salzburgi Mozart Hét 1989. 15.30: 
15gSCnkinek ő volt mindene csupán”. 

'Q0| • Cilea: Adriana Lecouvreur. 17.21: 
Szvit hegedűre és zongorára.

’Zenetörténetiértéktár. 18.30: AMa- 
Rádió szlovák nyelvű nemzetiségi 

'hí3 Szceedről. 19.05: Törd a fejed! 
^./■Bioszféra expedíció. 19.35: Buda­
le? «nej Hetek, közben: Kb. 20.20: Mi 
Vvelcd Barlangszínház? Kb. 21.40: 
IjjJbészletek. 22.00: Fúvós Fórum. 
^38- Hat hegedűverseny Op.12.

• Soproni József: Jegyzctlapok.
’V

Képújság. 9.05: Tćvćloma nyug- 
’ilrgOqI'aK- 9.10: Zeneturmix. NDK zenés 
llOjß -40; Zoom. Your English magazin. 
V: Stúdió ’89.10.55: Képújság. 16.45: 
Správ 16-50: Déli Videoújság. _ 17.00: 
te|e z Hírek szlovák nyelven. 17.05: 

M7.15: Bctűrcklám. 17.20: Ma- 
Mínj ?zág—Görögország válogatott lab- 
líjj'tnérkőzés. Szünetben: Reklám. 
^].: Esti mese. 19.30: Híradó. 20.00: 

’ 20.05: Budapesti Művészeti He- 
ulin Fercnc: Kölcsey. Vitadráma hat 

21.05: Reklám. 21.10: Új világ, 
ran ' S°r Sztravinszkij: Oedipus király.

M Elm. 22.50: Híradó 3.

:;:;X"::£:#&:;x;:<%j:j:£::x-<X£Íx£Sx2^

Rádió, televízió
TV2

Endrei Judittal és Dombóvári Gáborral
17.00: Képújság. 17.15: TV2. Benne: 

Reklám — Riportok — Időjárás — Zene. 
17.45: Mozaik. Telefonos játék. 18.25: 
Gyerekeknek! 18.45: TV2. 19.00: Az idő 
és a szél. Brazil tévéfilmsorozat. 19.51: 
TV2. Benne: Bűvészparádé. Amerikai 
film. 20.40: „Ki viszi át a szerelmet?” 
21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 21.30: Nap­
zárta. 22.15: Egyetlen tanú. Francia tévé­
film. Kb. 23.45: TV2.

RTL PLUS
6.00: Halló Európa — Jó reggel Német­

ország! 9.10: A Springfieldek története. 
10.05: Játékshow. 10.35: Telebutik. 11.00: 
Barctta. 11.45: Ragazzi. 12.30: Komolyze­
ne délidőben. 13.00: A mai nap műsora. 
13.05: Kaliforniai klán. 14.15: Knight Ri­
der. 15.00: Színészkedések. Csehszlovák 
filmsorozat. 15.45: Üzleti hűek. 15.55: A 
Springfieldek története. Családsorozat. 
16.50: Gazdagok és szépek. 17.15: Játék­
show. 18.00: New York őrangyala. Krimi­
sorozat. 18.45: Híradó. 19.10: Karlchen. 
19.12: Időjárás-jelentés. 19.20: Az U.S.S. 
Georgetown repülőgéphordozó. Akció­
filmsorozat. 20.15: Forró computerszere­
lem. Amerikai—angol film. 21.55: Sztár­
ügyvédek, trükkök, perek. Filmsorozat. 
22.50: Hírek. 23.00: A hét. Talkshow. 0.05: 
Bergerac. Krimisorozat. 0.55: Esti mese 
felnőtteknek. 1.00: Műsorzárás.

lő telefonos műsor.

SUPER CHANNEL
7.00: Hírek. 7.05: Időjárás-jelentés. 

7.09: Üzleti hírpk. 7.30: Hírek, időjárás. 
7.39: Üzleti hírek.-7.58: Időjárás-jelentés. 
8.00: Egyveleg. Könnyűzenei koncertek, 
klipek. 15.00: Európai kitekintő. Konti­
nensünk érdekességei. 15.30: The Global 
Chart Show. Slágerlista-körkép. 16.30: 
Hullámhosszon.
18.30: Transmission. Fiatal zenei tehetsé­
gek bemutatása. 19.30: Időlánc. A tavalyi 
év sorozataiból. 20.00: Európai nézőpont­
ból. Benne: Európai üzleti hírek. Euro- 
magazin. A ma világa. Nemzetközi hírm­
agazin. 22.00: Hírek, időjárás. 22.10: Eu­
rópai nézőpontból. 0.10: Hírek, időjárás. 
0.20: Egyveleg. 1.20: Időlánc. A tavalyi 
sorozatokból. 1.50: Egyveleg. 2.00: Mű­
sorzárás.

TV5
16.05: Hírek. 16.10: A világ végén. Ma: 

A Távol-Kelet hagyományos képe. 17.10: 
Esély a daloknak. Pascal Sevran varietéje. 
17:30: Konyhatilkok. Michel Oliver re­
ceptjei. 18.00: Számok és betűk. Játékos 
vetélkedő. 18.20: Pihenőidő. 19.00: Hegy­
mászók magazinja. 19.30: Hírek, időjárás. 
19.40: Csillogó papiros. 20.00: Ellenállá­
sok. Bemard Langlois riportműsora. 
21.30: Turistautak. 22.00: Tv-híradó. 
22.25: Időjárás-jelentés. 22.30: Szent este. 
Varieté. 23.55: Ex libris. Irodalmi maga­
zin. 0.55: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 8.30: Hí­

rek. Időjárás. 8.35: Közkórház. Családso­
rozat. 9.20: Szabadidős ötletek. 9.30: Mű­
sorelőzetes. 9.35: Szomszédok. Családso­
rozat. 10.00: Hírek. Időjárás. 10.05: Tévé­
bolt. 10.30: A hetedik éjszaka. Western. 
12.15: Autós ötletek. Horoszkóp. 14.40: 
Közkórház. Családsorozat. 17.35: Piaci öt­
letek. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: Az En­
terprise űrhajó. Sci-fi sorozat. 18.45: Hír­

adó. 19.00: Szerencsekerék. 19.30: Fantá­
ziasziget. Fantáziasorozat. 20.25: Időjárás. 
20.30: Spenser. Krimisorozat. 21.25: Hí­
rek. 21.30: Bismarck utolsó útja. Angol há­
borús film. 23.10: Hírek. Sport. Időjárás. 
23.20: Vigyázat, magasfeszültség! Krimi­
sorozat. 0.30: Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 8.15: 

TV-naptár. 8.25: Hírek. 8.30: Pipi, a 
Hosszú Harisnya. 9.00: Iskolatelevízió 
műsora. 12.30: Hírek. 12.35: Műsorismer­
tetés. 12.40: Elmulasztották — nézzék! 
15.05: Műsorismertetés. 15.10: Húek. 
15.15: Éjszakai műsor — ism. 16.30: Ma­
gyar húradó. 17.15: TV-napló I. 17.35: So­
rozat gyermekeknek. 18.05: Számok és be­
tűk. 18.25: Dokumentumműsor. 19.10: 
Időjárás. 19.13: Rajzfilm. 19.30: TV-napló 
n. 19.53: A mai sport. 20.00: Mozgatható 
képek. 21.35: TV-napló Hl. 22.55: Éjsza­
kai műsor. 21.55: Hírek. 0.00: A csütörtöki 
műsor ismertetése.

2. műsor: 16.55: Műsorismertetés. 
17.00: Hírek. 17.05: TV-naptár. 17.15: Is­
kolatelevízió műsora. 18.15: Zágrábi pa­
noráma. 18.30: Karlovaci, siseki, gospici, 
varaždini és bjelovari körzeti program. 
19.30: TV-napló. 20.00: Zenei est. 21.30: 
Hírek. 21.37: Időjárás. 21.40: Scientia Yu­
goslavia. 23.10: A csütörtöki műsor is­
mertetése.

Az RTL PLUS, a Super Channel, 
a TVS és a SATI műsorát 

részletesen közli a Telehold

Megrendelőlap
Megrendelem a DÁTUM c. napilapot

...példányban és kérem, hogy a következő címre kézbesítsék.

A megrendelő neve:

Címe: (város, kerület, utca, Itp. emelet, ajtó):

Az előfizetés díja egy hónapra: 200,— Ft, 
negyedévre: 600,— Ft, 

fél évre: 1200,— Ft, 
egy évre: 2400,— Ft.

mely az előfizető személyét 1989. december 31-ig feljogosítja 
díjtalan lakossági apróhirdetés igénybevételére.

Az előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező 
kézbesítőnek fizetem ki.

A megrendelőlapot borítékban, bérmentesítés nélkül 
. az alábbi címre adják fel: 

Vidéken: Postahivatal, helyben 
Budapesten: Hírlapelőfizetési és Lapellátási Iroda (HELIR) 

Budapest, XIII. Lehel u: 101a.

SZABAD EURÓPA 
RÁDIÓ 

szerdai műsor

6.00: Kezdődik a nap: hírek, hírma­
gyarázatok, műsorismertetés, napi ka­
lendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: For­
gószínpad. 8.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 9.00: Hírek. 9.10: Autórádió. 
9.40: Hobbi. 9.50: Párizsi magyar fi­
gyelő. 10.00: Hírek. 10.10: Emberek, 
művek, események. 10.40: A technika 
világa. 11.00: Hírek. 11.10: Forgószút- 
pad. 11.45: Nemzetközi sajtószemle. 
12.00: Déli harangszó. 12.10: Az élet 
megy tovább. 12.40: Történelmünk út­
ja. 13.00: A Mai nap és műsorismerte­
tés. 13.30: Nyitott szemmel. 13.40: 
Könyvismertető sorozat. 14.00: Hírek. 
14.10: Emberek, művek, események. 
14.40: A technika világa. 15.00: Hírek, 
műsorismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: 
Az élet megy tovább. 16.40: Rádió­
egyetem. 17.00: Hírek. 17.10: Forgó­
színpad. 17.45: Nemzetközi sajtószem­
le. 18.00: Hírek. 18.40: Könyvismerte­
tő-sorozat. 19.00: Hírek. 19.10: Kom­
mentár nélkül. 19.40: Könyvszemle. 
20.00: Hírek. 20.40: Tallózás magyar 
folyóiratokban. 20.50: Mérlegen. 
21.00: Forgószínpad. 21.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 22.00: A Mai nap ké­
ső esti kiadása. 22.30: Autórádió. 
23.00: Hírek. 23.10: Kommentár nél­
kül. 23.40: Könyvszemle. 24.00: Hírek. 
0.10: Nemzetközi sajtószemle. 0.25: 
Tallózás magyar folyóiratokban. 0.35: 
Mérlegen. 0.45: Műsorzárás.

aláírás
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Kedves Kolleganő!
Köszönettel megkaptam hozzám in­

tézett megtisztelő nyílt levelét, melyre 
hasonlóan nyilvánosan szeretnék vála­
szolni.

Ma már a gyógyítás közismerten 
team-munka. A hatalmasra duzzadt tu­
dást egy ember már képtelen birtokol­
ni, ezért a magányos polihisztorok ide­
je elmúlt. A betegágy körül összegyűlt 
orvosok kicserélik véleményüket az 
esetről, konzultálnak, közösen állítják 
fel a diagnózist, beszélik meg a szük­
séges terápiát.

Jelen esetünkben a beteg maga a 
magyar egészségügy. Súlyos, de talán 
még nem reménytelen állapotban van. 
A betegágy körül többen konzultá­
lunk. Jelen esetben Ön is, én is és még 
sokan mások, kiknek leletei szintén 
gyűlnek a dekurzuslapon. Most az 
Öné is oda került, gazdagítva az elmé­
lyült látleletek sorát.

A betegnek nagyon sok kóros tüne­
te van. Túl sok! Ezek évek, évtizedek 
óta gyűlnek. Nagyon sok kezelőorvosa 
volt, akik nagyon ritkán alkalmazták 
az oki terápiát. Gyógykezelésük célja 
csak a tünetek kezelése volt, mellyel 

Közös betegünk érdekében
átmeneti javulást ugyan elértek, de a 
beteg sosem lett igazán panaszmentes, 
a tünetek kiújulása mindig súlyosabb 
állapotot eredményezett. Néha maga 
az orvos okozott újabb bajt, tetézve a 
problémákat.

Ma alapos vizsgálatot kezdtünk. 
Többen vagyunk a betegágy körül, kü­
lönböző területekről érkeztünk. Más 
és más szemszögből vizsgáljuk a bete­
get, akinek szinte minden szerve be­
teg. Ebben teljes az egyetértésünk. 
Alultáplált, gyenge, erőtlen. Egyes 
szervei túlfejlődtek, rákosán buijánoz- 
nak, mások hiányoznak: vagy elsor­
vadtak, vagy valamikor amputálták 
őket. Az élethez szükséges oxigént, 
tápanyagot a rendkívül kedvezőtlen 
külső környezet miatt csak csökkent 
mértékben kapja meg. A tápanyag fel­
szívódását ugyanakkor élősködők aka­
dályozzák, magukat táplálva tovább 
gyengítik a beteget. A leromlott szer­
vezetet fertőző ágensek — korrupció, 
morális válság — is pusztítják, melyek 
a környezetéből támadták meg, mely 
alól ő sem tudta kivonni magát.

A súlyos esetet észlelve a konzultá­
ló orvosok saját szakmájuk szabálya 
szerint kívánnak gyorsan segíteni. Ki 
több pénzt, ki új jogi hátteret, ki új 
képzést, továbbképzést kíván bevezet­
ni, esetleg a korábbi gyakorlatot csak 
módosítani.

A konzultálok látva a beteg súlyos 
állapotát, hangosan kiabálnak, követe­
lik az általuk tanácsolt terápia minden 
mást megelőző bevezetését. De ki a 
kezelőorvos? Ki fogja össze a teamet 
és ki viseli a diagnózisért és a terápiá­
ért a felelősséget?

Magam a szabad orvosválasztás 
alapján állva azt vallom, döntse el ezt 
a beteg. De ő sem független! Sokan 
vannak rábízva, sok a hozzátartozó, 
akiknek gondját ő viseli. Hagyjuk 
őket, beszéljék meg, kit választanak 
kezelőorvosnak, kit hívnak még kon- 

ziliumba és kezdődjék meg mihama­
rabb a színvonalas betegellátás.

Gondolom érti, miért éltem az 
iménti hasonlattal. A társadalom — 
mint hozzátartozó — nagyon várja a 
magyar egészségügy — mint beteg — 
szakszerű kórismézését és oki, radiká­
lis terápiáját.

A beteget meg kell műteni. A műtét 
több szervet érint. Ezért több ülésben 
(évek alatt) végezhető csak el. Fájdal­
mas lesz, hiányzik a narkózishoz elen­
gedhetetlenül szükséges anyagi forrás. 
A betegnek is tudni kell, mire vállal­
kozik, a hozzátartozóknak is, hogy mi­
kor számíthatnak rá részben — később 
remélve egészen — meggyógyulva.

A hozzátartozók és a szakma vá­
lasszon orvost, orvosokat. Ha idehaza 
bizonyos specialisták hiányoznak, 
külföldi konzulens is anyagi erejük 
függvényében igénybe vehető. De le-

Nyílt
*

. válaszlevél

Dr. Fóris Gabriellának, 
a Független Kisgazdapárt 

budapesti titkárának

gyen kezelőorvos, aki az egész bete­
gért felel.

De félretéve a képszerű beszédet; 
konzulensi véleményeben bizton állít­
ja, hogy az irányító szervek — a köz­
ponti idegrendszer — súlyosan bete­
gek, és ez a végső diagnózis. Mint lát­
ja, én más kórképeket — és nem csak 
tüneteket — említettem még, de 
egyetértek Önnel, hogy az agy, a ge­
rincvelő is beteg és miután meghatáro­
zó szerepük van, sorrendben elsőkénti 
beavatkozást igényelnek. De ez nem 
lehet amputatio! Radikális beavatko­
zás szükséges a funkció fenntartása 
mellett. Nem lehet egy szakmát, egy 
ágazatot decapitálni, lefejezni. Bízzuk 
inkább a betegre és a hozzátartozóira, 
hogy milyen vezetőket fogad el. Te­
remtsük meg ennek szervezeti, szak­
mai, jogi kereteit és néhány hónapon 
belül hajtsuk végre.

Magam abban bízom, hogy a beteg 
különböző funkcióra szakosodott szer­
vei rendelkeznek a funkcióhoz szüksé­
ges inteligenciával és kiválasztják 
azokat az idegsejteket, akik kiépítik 
kapcsolataikat és újjászervezik a szerv 
vagy szervrendszer működését.

Választott, képviseleti vezetést a 
magyar egészségügybe!

Ne központilag nevezzük ki az irá­
nyítókat, pusztán a funkció betöltésé­
hez fogalmazzuk újra a kritériumokat. 
Bízzuk az intézményekre, hogy kit vá­
lasztanak vezetőjüknek. Lesznek a ve­
zetők közül, akik maradni fognak, má­
sok megválnak korábbi irányítói be­
osztásuktól. ön is említette, hogy ma 
már léteznek nagy reményre jogosító 

vezetők a magyar egészségügyben. 
Nekik nincs mit aggódniuk. Lcgitimi- 
zált vezető garnitúrával könnyebb lesz 
az egyes szolgálatok gyógyítása is.

Mi, a Reformtitkárság — ahol je­
lenleg a beteget központilag vizsgál­
ják — felajánlottunk a komplex diag­
nózis függvényében egy időben is el­
nyújtott, radikális terápiás tervet. 
A beteg és hozzátartozói most ismer­
kednek ezzel. Most döbbennek rá, 
hogy nekik is közre kell működni a 
gyógyulásban, mely nem lesz fáj­
dalommentes. Noha őszintén kívánják 
a gyógyulást, még hezitálnak, vágja­
nak-e bele? Természetesen — és he­
lyesen! — más orvoscsoportokat is 
megkérdeznek. A régi doktorok is hal­
latják szavukat: a betegnek táplálék 
kell (több pénz) és a gyógyulás garan­
tált Szerkezete logikusan került negy­
ven év alatt kiépítésre, nincsenek le- 
operálásra váró burjánzó tumorok, 
nincs fertőzés, nincsenek élősködő 
ágensek, nincsenek elsorvasztott, vagy 
amputált szervek, végtagok.

A beteg szívesen hallgat erre a szó­
ra, talán így megússza a fájdalmas mű­
tétet. Ki és mikor dönt?

Periculum in mora! A késedelem 
veszéllyel jár!

Kell több tápanyag és oxigén! De 
kell komplex terápia is, vallom mun­
katársaimmal együtt.

Magunk nem vagyunk pártérde­
keknek elkötelezve, csak a betegek­
nek. Ön azt írja, hogy a mi progra- 
munk az MSZMP programja is lehet­
ne. Én mint egész életemben pártonkí- 
vüli orvos a bennem felhalmozott 
ismeretanyagra támaszkodom és a be­
teg érdekére vagyok tekintettel.

Számomra is a legfőbb törvény: 
mindenekfelctt a beteg érdeke!

Csapatunkban több ellenkező pólu­
son helyet foglaló párt tagjai is tevé­
kenykednek. Kiválasztásuk nem párt­
tagságuk, hanem felkészültségük alap­
ján történt. Nemzeti programot készí­
tünk. Ha ezt bármelyik párt elfogadja, 
örülünk, mert így nagyobb egyetér­
téssel tudjuk a beteget kezelni. 
Az esetlegesen különböző, vagy az el­
múlt hónapok tapasztalatai alapján 
mondhatom inkább csak ámyalatilag 
különböző véleményeket készek va­
gyunk megbeszélni, mcgkonzultálni.

Ezért köszönöm az On konziliáriu- 
si jelentkezését. Találkozzunk később 
is, beszéljük meg betegünk állapotát 
és a szükséges terápiát! Önnel is, más 
meghívott vagy eddig az ismeretlen­
ség miatt meg nem szólíthatott konzu­
lenssel is!

Az idő sürget, a beteg állapota ro­
hamosan romlik, a környezet sem ked­
vez neki. Orvosok vagyunk, ha tu­
dunk, kötelességünk segíteni! Aki tud, 
felelősséggel kapcsolódjon be a gyó­
gyításba!

A hozzátartozók is hálásak lesznek, 
ha meggyógyul betegünk. Ez sem 
utolsó szempont!

Őszinte nagyrabecsüléssel üdvözli 
dr. Jávor András 
az Egészségügyi

Reformtitkárság vezetője

Transsylvania 
Alapítvány

A Magyarországon letelepedni 

kívánó romániai 
menekülteknek

• •
1988 januárjában jelentette be Szí® 

Mátyás, hogy a Romániából menekülj 
nek többé nem kell kitoloncolástól tárta1” 
uk; Magyarországon maradhatnak. Ezt*®  
vetően folyamatosan és tömegesen érit?' 
nek a Romániában kialakult súlyos p0^ 
kai és gazdasági helyzet következtében'? 
továbbutazás vagy végleges letelepc“® 
szándékával —magyarok, németek, ro1”’. 
nők. A társadalom különböző csopo’1? 
mozdultak meg a segíteni akarás szánd®*?  
val. Mind ez idáig folyamatos és biz1® 
forrásként az egyházak szolgáltak és tette*  
lehetővé, hogy emberek tömegei nyúj153 
nak segítséget az érkezőknek. Sajnos at’’® 
gyár vezetés nem mérte fel, hogy itt d®’’ 
egyszeri alkalommal és nem könny? 
megoldható problémával áll szemben- **e. 
sőn és keveset lépett s még ma sem kez^ 
biztos kézzel a menekültkérdést.

Igaz ugyan, hogy a múlt év tovaszán 
parlament megszavazott egy 300 rniU*®  
alapot a menekültek megsegítésére, ám32 
óta csak apró és félszeg lépéseket tettek 
ügyben. Kiemelni csak azt az október 1’ 
én hatályba lépett törvényerejű rendek? 
lehet, amely kihirdeti, hogy MagyarorsZ3» 
csatlakozott a menekültek helyzetére v® 
natkozó genfi egyezményhez s ezzel tn®8 
nyugtató módon rendezte több mint hú”2 
ezer emberjogi státusát.

De nem az életét! Ugyanis a már ein? 
tett 300 millió mára elfogyott a szegényt 
körülmények között működő menekül11^ 
borokra és a segélyekre. Hozzávetőleg 
adatok szerint a hazánkban tartózkodó10 
mániái menekültek lakásgondjainak m6? 
oldásához legkevesebb 1 milliárd! f°f■ 
szükségeltetik. Ismerve hazánk gazda* 3» 
helyzetét, aligha várható a költségvetést 
hogy jelentős összeggel támogassa a >® 
lepődni kívánókat. A magyar társadak 
azonban még az ország jelenlegi s® 
gazdasági helyzetében sem engedheti m ’ 
hogy lemondjon a felelősségvállalás^ 
menekültek gondjainak megoldásában- 
hangzott el a Transsylvania Alapítvány^ 
ratóriumának sajtótájékoztatóján. *” i 
Törzsök Erika mondta, ha segítjük a m®^ 
külteket az új élet alapjainak megtere’’’^ 
sében, erkölcsileg támogatjuk a 
ban maradottakat is. Ezért a kurátor1 
tagjai: Bcnda Kálmán történész, B°d°fley- 
író. Bokros Lajos közgazda, az MNB 
vezető igazgatója, Ilia Mihály 
lomtörténész, Jeszenszky Géza törtét1® / 
Mécs Imre mérnök. Rajnai Gábor a 
bank Rt. ügyvezető igazgatója. Szabó n j, 
közgazda, a kuratórium elnöke és Tör2^ 
Erika szociológus, felhívással ford? 
minden jó érzésű emberhez a v’,a^jijK 
hogy támogassa az alapítványt. L® L, 
életkezdési támogatás nyújtása nűnd»2^ 
nak, akik önhibájukon kívül kényszedj 
elhagyni otthonaikat és Magyarorsz«í 
kívánnak letelepedni.

Az alapítvány címe: 
TRANSSYLVÁNIA ALAPÍTVÁN^ 

Mezőbank Rt. Budapest V. kér. 
Bajcsy-Zsilinszky u. 74.1055.

Csekkszámlaszám: 
219-98911-01-02-1. /

Cseke Haj”9
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Villanyfényben vidéken

Szegeden játszik a Fradi A nagy kérdés:
Marad-e 

magyar csapat?
November 1-jén, 17.30 órai kez­

dettel Szegeden rendezik meg a Fe­
rencváros — Admira Wacker lab- 
j j^úgó KEK-mérkőzést, miután az 
.“EFA Fegyelmi Bizottsága az Ül- 
*01 úti pályát két, az égisze alatt ren­
dezendő találkozóra betiltotta. 
Az európai szövetség azt követően 
"Ózta ezt az elmarasztaló határoza­
tot, hogy az október 18-i, bécsi első 
Összecsapáson a zöld-fehér vendég­
szurkolók sportszerűtlenül visel­
kedtek.

— Szerdán éjfélig kell eldönte- 
^únk, megfellebbezzük-e az UEFA 
döntését — nyilatkozta Magyar 
holtán, a Ferencváros technikai ve­
hetője. — Az idő rövidsége miatt 
v*szont  az már szinte bizonyosra 
lehető, hogy a november 1-jci 
visszavágót a Tisza-parti városban 
endezzük. Szeretnénk ugyanakkor, 

^toe^ctlcges továbbjutásunk esetén

Revansot kell venni a legutóbbi zakóért

Vizsgázik a jelen és a jövő
. Ma két fronton mérkőzik a magyar lab- 

a 8örö8 futball legjobbjaival. 
a b (Bozsik-Stadion, 14 óra, játékvezető 
lá^?szláv Bujics) a két nemzet utánpót- 
K'Válogatottja, majd a Népstadionban 
j •■’0 órakor az ,A” együttesek mérik 
eÜ 1? Adásukat. Utóbbi találkozón az izra- 
k "hainer fújja a sípot. Mindkét 90 perc 
^ságos jellegű.

év- BJrik gárdának sincs már esélye a jövő
Maszországi vb-döntőbe jutni. A két 

k0/Zct kgJobbjai 11. alkalommal talál- 
feu!a*’ ? a magyar legénységnek lesz mit 
te^ tetnie- Legutóbb ugyanis 3—0-ás ve- 
jy ®ct szenvedett Athénban. Ami a ma­
li; <->^SaPat eddigi összesített mérlegét ille- 
tM 0 mérkőzés, 330 győzelem, 135 dön- 
l^bsé vercség, 1503—963-as gólkü- 
tai^7°.ul°n légiósa, Bognár György a ta- 
djjK ,^táborban először is megrökönyö- 
ktt s • a kedd reggeli 9 órára meghirde- 
>rót iát értekezleten mmdössze egy újság- 

tnjtyj Nem akarom elhinni, hogy már csak 
"ár G e Vagyunk E°ntosak — mondta Bog- 
bijCs.Vörgy---- Tény, Olaszországnak már
képv;1 mtettünk, de azért egy országot 
•ellip,-6 totk szerda este, és minden tőlünk 

^megteszünk.
h°gy a Népstadion is

V'ssza ^lnden megeshet, de bennem 
kanyon?® °któbcr 11. estéje, amikor a 

k’ái e^em vb-selejtező végén kórus- 
.ták a lelátóról: „Szép volt, 

"«küij, ^rtmem akkor bizalmat szavaztak 
Piáid-, a drukkerek, és ezért eljönnek 

^maeste íj J
olyan vélemények, vége a 

Adatok m05* újra az Európa-bajnoki 
összponlosítani. És esetleg 

átlelf u megállapítás első részével egyet- 
■?afiata?-St-mar 32 EB-re figyelek. De mi- 

Hiszen jobbára 25—27 éves 
^dásn] ■ ép a keret. Olyanokból, akik 
k^Psépp1^61’1'is egymást. Nem vagyok 

Vai^t a fiataloknak. Jöjjenek, de akkor, 
^atoi^t^-^bban tudják megoldani a fel- 

• «leskei Bertalan szövetségi ka­

a következő hazai kupamérkőzé­
sünket már igazi otthonunkban, az 
Üllői úton tarthatnánk.

— Miért esett éppen Szegedre a 
választásuk?

— Ezúton is szeretnénk köszö­
netét mondani azoknak az egyesü­
leteknek, amelyek felajánlották se­
gítségüket szorult helyzetünkben. 
Miskolc, Nyíregyháza, Debrecen, 
Pécs és Szombathely is szívesen 
adott volna otthont.

Szegeden igen kedvező körül­
mények között, villanyfénynél lép­
het pályára csapatunk, s a 17.30 
órás kezdés is elfogadható mind a 
közönség, mind a tv-közvetítés 
szempontjából. Igyekszünk úgy in­
tézni a dolgokat, hogy szurkolóink 
az Üllői úton is vásárolhassanak 
elővételben jegyet a kupamérkő­
zésre — mondta végezetül Magyar 
Zoltán.

pitány kedden délelőtt a legutóbbi ma­
gyar—spanyol videofelvételét forgatta le a 
játékosoknak, hogy okuljanak belőle. Fon­
tos, presztízsértékű a magyar—görög.

Megdöbbenve vettem észre, hogy az 
utolsó nyolc, görögök elleni találkozónk­
nak erősen negatív a mérlege: 2 győzelem 
és 2 döntetlen melleu 4 vereség áll! Leg­
utóbb, tavaly novemberben Pireuszban 
3—0-ra kapott ki a Mezey György irányí­
totta együttes, feltétlenül revansot kell ven­
nünk ezért a valóban arcpiritó vereségért.

— A szerdai meccs még a régi csapat 
egy ik utolsó fellépése lesz, vagy már az új 
gárda bemutatkozása?

— Egyik sem, tudniillik nem gondol­
kodom éles határvonalakban. Aki figyel­
mesen nézte az utóbbi mérkőzéseinket, az 
észrevehette, hogy már tavasz óta folyik az 
átalakítás, új emberek beépítése. Ebben 
persze a bundabotrány is közrejátszott, 
olyan játékosokat kellett hirtelen tűzvonal- 
ba állítani, akik rendes körülmények kö­
zött még nem kerülhettek volna be a csa­
patba.

Igaz ugyan, hogy kiesett a válogatott, de 
csak a magyar futball elvakult ellenségei 
tagadják a csapatépítés eredményeit. Bel­
fastban már biztatóan, a spanyolok ellen, a 
második félidőben pedig kimondottan jól 
futballozott a csapat.

Meglehetősen tartalékos görög váloga­
tott érkezett Budapestre kedden reggel. 
Hogy mi az oka a legjobbak távolmaradá­
sának, arra Georgiadisz Antonisz szövetsé­
gi kapitány adott választ a csapat szállás­
helyén, a Hotel Olimpiában.

— Sajnos, hiába kértünk többször is új 
időpontot a magyar szövetségtől a szerdai 
találkozóra, Budapestről még válaszra sem 
méltattak bennünket — felelte a szakveze­
tő. — így viszont, miután három élcsapa­
tunk az európai kupaösszecsapásokra ké­
szül, csak gyengébb együttessel tudunk ki­
állni.

Azt, hogy a Panathinaikos, az Olympia- 
kos Pireus és az AEK Athén nem engedi cl 
futballistáit, meg tudom érteni: ezek a já­
tékosok ugyanis augusztus 20. óta heti két 
alkalommal lépnek pályára tétmérkőzése­
ken.

Az európai kosárlabda kupák első for­
dulójában még a szokásosnál is nagyobb 
volt a magyar csapatok „elhullási aránya”. 
A férfiaknál a Csepel, a Bp. Honvéd és a 
Zalaegerszeg rögtön kiesett, s a nőknél a 
Tungsram és a Bp. Spartacus is búcsúra 
kényszerült, ráadásul nem is túl erős ellen­
felekkel szemben. Maradtak négyen: a 
Tunsgram férfi, illetve az MTK VM, aBE- 
AC-GÉPSZEV és a BSE (az első forduló­
ban erőnyerő) női gárdája. Anélkül, hogy 
bárki is idő előtt „temetné” ezeket a csapa­
tokat, erősen valószínű, hogy a második 
kört már ők sem élik túl.

Férfiak, Koracs Kupa, nyolcaddöntő: 
Tungsram — Cholet (francia). Megyeri út, 
szerda, 18 óra. A franciák jelenleg negye­
dik helyen állnak hazájuk bajnokságában, 
több válogatott és két amerikai vendégjáté­
kossal rendelkeznek. — Két vereség után 
két győzelemmel javítottunk a bajnokság­
ban, jelenleg a 2—4. helyen állunk — 
mondta Kucsera József szakosztályvezető. 
— Sajnos, legjobb távoli dobónknak, Tur- 
csán Zsoltnak a hét végén kifordult a boká­
ja, lehet, hogy nem játszhat. Szeretnénk 
legalább itthon győzni, bár még ez is na­
gyon nehéz lesz, nem is beszélve az esetle­
ges továbbjutásról.

MTK VM — VS Praha (csehszlovák), 
Hungária krt., csütörtök 18 óra. A kék­

/ " > 
Török motiváció: minden focistának ház

Négy vb-selejtező szerdán
A jövő évi olaszországi labdarúgó vb 24-es döntőjébe jutásért a második csoportban 

a svédek számára egy esetleges idegenbeli győzelem itáliai utazást jelentene, de egy 
ponttal is erősen javíthatnak helyzetükön. A harmadik csoportban óriási izgalmakat 
ígér a török—osztrák összecsapás, hiszen mindkét válogatott reménykedhet finálés 
helyben. A török kormány minden labdarúgónak egy teljesen berendezett családi házat 
ajándékozna, ha eljutnának Olaszországba! A hetedik csoportban a két ponttal vezető
Belgium szerda este ünnepelhet, és ha Csehszlovákia is diadalmaskodik, akkor az 
északi szomszéd nemzeti válogatottja is gyakorlatilag döntőbe jutott.

A szerdai selejtezők műsora: 2. csoport: Lengyelország — Svédország, Chorzów, 
17 óra. 3. csoport: Törökország — Ausztria, Istambul, 13.30. 7. Csoport: Csehszlová­
kia — Svájc, Prága, 17 óra, Belgium — Luxemburg, Brüsszel, 20 óra.

Az önállósodások korát éljük — 
nem kivétel a sport sem. Erre részben 
a gazdasági kényszer viszi rá az érin­
tetteket, részben az ésszerűség. Egyút­
tal azt is megmutatja ez a folyamat, 
hogy melyek az új viszonyokhoz jól 
alkalmazkodó, életképes formációk. 
Amikor nemrég kettévált a jégsport- 
szövetség, és önálló szervezetbe tömö­
rültek a jégkorongozók, sokan üdvö­
zölték az új felállást. A Magyarorszá­
gon háttérbe szorított hoki végre 
fellélegezhetett, és ezt a közönségcsa­
logató sportágat valóban korszerűen 
kezdhették el menedzselni az új szö­
vetségben. A szponzorok jégkorongra 
adott forintjai nem csorognak már át a 
pénzfaló műkorcsolyához, s több évti­
zednyi vegetálás után talán talpra tud 
állni a magyar hoki.

Hasonló váltásra készülődnek a ví­
zilabdázók is. Már néhány héttel eze­
lőtt a Magyar Úszószövetség össze­
vont elnökségi ülésén felvetődött en­
nek lehetősége, a napokban a 
vízilabda liga tanácskozásán pedig 
testet is öltött ez a gondolat. Néhány 

fehérek vasárnap idegenben verték a 
PVSK-t, s 4 győzelemmej, 3 vereséggel a 
negyedik helyen állnak. Ám mégsincs túl 
sok esélyük az idei várnai EB-n ezüstérmet 
szerzett csehszlovák válogatott gerincét 
adó prágaiakkal szemben, mert nem tudják 
pótolni sérült centerüket. Gerencsér Zsu­
zsát.

BSE — Levszki Szpartak (bolgár), Vá­
rosmajor, szerda, 17.30 óra. Á BSE még 
csak egyszer kapott ki a bajnokságban, s 
Varga Mátyás edző szerint jól sikerült a 
nemzedékváltás, az ilyen-olyan okok miatt 
hiányzó Németh, Szöllősi, Scpsey és Gu­
lyás pótlása. A Levszkivel — az EB-bron- 
zérmes Bulgária egyik élcsapatával — a 
nyáron a toulouse-i tornán találkoztak, és 
tízpontos vereséget szenvedtek. Most van 
esély a hazai győzelemre, a továbbjutás 
azonban csak távoli álom.

BEAC-GÉPSZEV — Viterbo (olasz),, 
Bogdánfy út, szerda, 20 óra. A három erős­
ségét — Balogh Judit, Prieszol Anna, Ha­
ris Ildikó — sérülés miatt nélkülöző ma­
gyar bajnoki ezüstérmes még legjobb 
összeállításában sem lenne esélyes a két 
amerikai centerrel és több válogatottal ki­
álló olasz gárda ellen. Jellemző a Viterbo 
magabiztosságára, hogy csak a mérkőzés 
délutánján érkezik Budapestre...

sikeres úszó miatt az utóbbi időben 
érezhetően hátrányba került a nehéz­
ségekkel küszködő vízilabda, és a pó­
lósok körében egyre nagyobb igény 
mutatkozott az önállósodásra.

A vízilabdát szívesen támogatják a 
szponzorok, merLa mérkőzésekre so­
kan kíváncsiak, és a televízió közvetí­
téseit is százezrek nézik, tehát anyagi­
lag nem fenyegeti veszély a pólót. így 
a vízilabdának juttatott támogatásból 
ezentúl nem az úszók mennek majd 
edzőtáborozni, mint ahogy az koráb­
ban megtörtént S bár a szűkös vízfelü­
let továbbra is összeköti a két sportá­
gat, de ez nem akadályozhatja a szét­
válást A nemzetközi életben sem 
okoz gondot, pl.: Jugoszláviában is 
külön működik az úszó- és a vízilabda 
szövetség. Sőt, a nemzetközi és az eu­
rópai szövetségben egyaránt külön bi­
zottságokban folyik az érdemi munka. 
Mi tehát nagy eredményekkel várjuk 
az önálló Magyar Vízilabda Szövetség 
megalakulását, amelyre valószínűleg 
december elején kerül sor.

M.S.
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Köszöntjük
BLANKA

és
DÁRIUS

nevű olvasóinkat

Blanka az olasz Bianca névből 
származik. Becézése: Bia, Biácska, 
Bian, Bióka.
Dárius neve I. Dárius perzsa király 
(i.e. 522^486) latin nevéből szárma­
zik. Az uralkodó görög neve Da- 
reiosz, óperzsa neve pedig Daraya- 
vanus. O volt az Akhaimcnida-di- 
nasztia legjelentősebb tagja. A név 
jelentése: hatalmas. Ez a nap Bol­
dog Mór püspök emléknapja is, aki 
gyermekkorában, az 1000. év körül 
került Pannonhalmára. Szent István 
legendája is beszél róla, s a Tihanyi 
Alapítólevélen is szerepel neve. Pé­
csi püspök korában a Dunántúlon 
végzett nagy missziós munkát. 
1073-ban halt meg.

A Nap kél: 6.17 órakor 
nyugszik: 16.40 órakor

A Hold kél: 1.54 órakor 
nyugszik: 14.53 órakor

Késő nyárias ősz
Folytatódik a csaknem felhőtlen, a 

ködtől eltekintve száraz, kora őszies 
hőmérsékletű idő. A légmozgás általá­
ban gyenge, szerdán napközben néha 
élénk lesz. Éjszaka többfclé képződik 
köd, késő délelőttre azonban minde­
nütt megszűnik. A legalacsonyabb éj­
szakai hőmérséklet 4,9 fok között, a 
legmagasabb nappali hőmérséklet 
szerdán 20 fok körül alakul.

A hatos lottó nyereményei
A Sportfogadási és Lottóigazgató­
ság közlése szerint az október havi 
hatos lottó nyereményei a nyere­
mény illeték levonása után a követ­
kezők:
6 találatos szelvény nem volt, az 5 
plusz 1 találatos szelvényekre 857 
forintot fizetnek, az 5 találalosokra 
26 ezer 740 forintot, a 4-esckre 558 
forintot, a 3-asokra pedig 39 forin­
tot fizetnek.

Közlemény

A Kereszténydemokrata Néppárt 
Szekszárdi Szervezete ezúton is értesí­
ti tagjait, hogy soron következő tagy- 
gyűlését 1989. október hó 25. napján 
szerdán délután 6 órakor tartja Szek­
szárdon a Hunyadi u. 5. sz. I. emeleti 
nagytermében. (Volt TIT székház) 
Ezen a taggyűlésen kerül sor a ma­
gyar-bajor baráti társaság megalakítá­
sára.

r Pályázat
A Magyar Történészhallgatók Egyesülete szükségesnek tartja az 1956-os év törté­

neti eseményeire vonatkozó, az ország egész területére kiterjedő helytörténeti alapku­
tatások elvégzését, annak érdekében, hogy ezzel létrejöjjenek egy többszempontú, tu­
dományos igényű elemzés elkészítésének a feltételei. Közveüen célunk az alapvető, el­
sősorban helytörténeti jellegű forrásanyag összegyűjtése: a még élő tanúk megszólal­
tatása, fényképek, filmfelvételek, hanganyagok közlése az írásos dokumentumok 
feldolgozása mellett így alakulhat csak ki olyan hiteles kép, amely a nagypolitikai ös­
szefüggések mellett az eseményeket alulról szemlélő és alakító egyén látószögét figye­
lembe veszi. A pályázaton részt vehetnek középiskolások, főiskolások és egyetemisták 
maximum 30 gépelt oldal terjedelmű jeligés dolgozatokkal, amelyeket az egyesület cí­
mére kell elküldeni 1990. március 31-ig. A bíráló bizottság a korszak legismertebb ku­
tatóiból és az egyesület megbízott tagjaiból áll. Díjak: I. díj: 5 000,— Ft II. díj: 3 
000,— Ft ül. díj: 2 000,— Ft.

A legjobb pályázatok szerzőinek hazai és külföldi publikációs, valamint előadási le­
hetőséget biztosítunk. Címünk: Magyar Történészhallgatók Egyesülete 1051 Buda­
pest Pesti Barnabás út 1. Telefon: 1180-966/317.

Fegyverlopás
A moszkvai területi helyőrség egyik lő­

szerraktárából a napokban elloptak 640 TT 
típusú revolvert, s ötezer hozzá tartozó lő­
szert. Az esetről, a nyomozás menetéről 
kedden számolt be a Pravda.

A lopás felfedezése után a nyomozóha­
tóságok lezárták az egész térséget. Hama­
rosan megtudták a raktárban szolgáló 
egyik katonától, hogy a fegyvereket egy 
tiszt és két civil szállította el. A kiskatona 
maga is segített a ládák felrakásában.

A tolvajok a szállítmányt egy Moszkva 
környéki erdőbe vitték, ahol zsákmányu­
kat egy kőbánya mélyére akarták elrejteni. 
A nyomozók hamar megállapították a tiszt 
kilétét, s a nyomokat követve eljutottak az 
erdőbeli kőbányához. A helyszínen egy ta­
xit fedeztek fel, amelyet járműveikkel be­
kerítettek. A kocsiban talált három férfi 
egyike a keresett tiszt volt. A taxiban a 
zsákmányhoz tartozó revolverek közül 
hármat sikerült megtalálniuk, a többit 
azonban hiába keresték a bányában. 
Az őrizetbe vettek egy darabig hallgattak, 
majd elsőként a taxi vezetője tört meg. Ez­
után már hamar felderítették a fegyverek és 
a lőszerek hollétét, két lakásban bukkantak 
rájuk.

Az ügy vizsgálatát a továbbiakban a ka­
tonai ügyészség folytatja.

SZÁVAI KALENDÁRIUM

Géza Október 25: Mór

Ahogy azt Móricka nem képzelte

Ki éltében élhetetlen 
volt,
Megérdemli: halhatatlan 
holt-
Ában legyen. És jelleme 
Végre bronzszilárd. Kellene 
Több Mórickának? Itt áll a 
Szobra. S kit mindig utála: 
Rendőr vigyáz a szobrára. 
Mert:
Emelkedik a bronz ára...
S tekeri Móric a nyakát: 
Eladná szobra anyagát. 
Nem tudja!
Mint igazságnak a borban, 
Maradni kell a szoborban 
Móricnak.

*

A Pravda az ügy kapcsán ismét arra hív­
ja fel a figyelmet, hogy a bűnözés növeke­
dése folytán égető szükség van a rendőrség 
műszaki felszereltségének korszerűsítésé­
re, a bűnüldözés anyagi feltételeinek javí­
tására. Erre — írja az SZKP KB lapja — 
még a jelen komoly gazdasági nehézségei 
közepette sem szabad sajnálni a ráfordítást. 

A hongkongi kínaiak Magyarországra jönnek? 
Lehet, hogy Magyarország új letelepedési hullámnak néz elébe. A búd«1 
pesti kormánynál dúsgazdag hongkongi kínaiak küldöttsége jelentkez6 ' 
akik az 1997 utáni időre új hazát keresnek, amikor is a brit koronagyart**  
visszaszáll Kínára. A júniusban történt pekingi Ticnanmen-téri mészárig 
való tekintettel a hongkongiak semmi szín alatt sem akarnak visszatér11* 
népköztársasági rezsim alá és világszerte új lakhelyet keresnek. Ennek s 
rán érkeztek a még kommunisták kormányozta Magyarországra, amely® 
hisznek szabad jövőjében, és amely indoklásuk szerint elég távol 
Kínától. A Tisza mellett Kis-Hongkongot akarnak építeni több ezer csal 
számára. Foglalóként 2 milliárd dollárt ígértek Magyarországnak. Bud4 
pest jóakaratúan fogja felülvizsgálni a sértő ajánlatot. (Der Spiegel)

Körötte röhögő lombok, 
Tollászkodó sült galambok... 
Sóhajt Móric: „Hej, kalandok 
Nélkül a lét, mint az Andok 
Göcsörtös fala: meredek.
S én talpig bronzban meredek! 
No, de szilárd maradok.
S ha maradni nem marad ok, 
Akkor is helyben maradok.
Szilárdan. És ez egy jó vicc: 
Tántoríthataüan Móric!” 
A szobor áll.
S aki melléje kibiceg,

Láthatja:
Az égből hullnak a viccek, 
S tapsikolnak a kibicck!

A Kölesdi Kossuth Művelőd 
Ház 1989. október 27-én BaraW 
László emlékére rendez kiállítási 
hangversenyt Kiállítás ünnepi rn?j 
nyitója: 16 órakor. Megnyitja: FabJ 
Gyula, a Szabad Szó főszerkesztői 
Közreműködik: Földcsi Lajos hege®, 
művész. Telemann: Fantázia, 
Chaconne — részlet. Megtekinti^,. 
1989. október 27-november 15-1^ 
fő kivételével naponta 13—18 W 
Utána 18 órakor hangverseny a kö> < 
di református templomban. Közre” 
ködik: a Szekszárdi Városi Kantat^ 
nekar. Művészeti vezető: Földcsi 
jós. Program: Händel: G-dúr Co^ 
to grosso Opb. No. 1. Vivaldi: jpL 
szólót játszik Földesi Lajos. G* 1 
Holbcrg szvitből Air, Riyondon. > j 
Iius: Valsc triste. Bach: D-dúr szva1

Penovác Endre újvidéki fcs^ 
vész képeiből nyílik kiállítás szcpJL 
ber 29-én 17 órakor Pécsett, az W 
gi Házban. A kiállítást mcgnyitja.'j| 
vies György. Közreműködik a ’ 
zenekar és a Tanac táncegyüttes- z „

A Svdery üvegkohó kiáll*̂  
nyitják meg a lengyel kulturális 
keretében október 27-én 15 
Székesfehérvárott, a Barátság 
ban. A kiállítás december 3-ig 
hető meg naponta 10—18 óráig-
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A pécsi KonzumRt. 
és a bonyhádi 
RENOVA 
Kisszövetkezet 
Kft. formában

APRÓHIRDETÉS

HIRDESSEN

KONZUM
KERESKEDELMI 

ÉS IPARI 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

PÉCS BEM U.
\/

MEGNYITJA
október 27-én 8.30 órakor

BONYHÁDON a Vörösmarty téren, a régi Vasbolt helyén

MŰSZAKI SZAKÜZLETÉT
Konyha- és étkezőbútorok,

Bel- és külföldi híradástechnikai berendezések, 
Asztali, fali- és karórák, 

Egyéb műszaki és tartós fogyasztási cikkek.

Egyes termékekre előrendelést felveszünk! 
November 1-től HITELAKCIÓ!

Előleg lefizetése nélkül is vásárolhat!

A Tolna

POSTAI 
FELADÁSSAL!

Kedves Olvasó! Ha kitölti ezt a szelvényt, borítékba 
lCsz* és feladja címünkre:

bÁTüM RT 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. 

^drom napon belül olvashatja hirdetését (fizetés 
Utólag, kiküldött csekkünkön).

^cgrcndclő neve:

Címe:

^eSÍelcnés napja: 

Kirdetős szövege:

Megyei 
Sütőipari
Vállalat

*

felvesz

Külkereskedelmi — piackutatási munka­
vállalási igények lebonyolítását — konvertibilis 
viszonylatban vállaljuk.Várjuk eladható termé­
kekkel rendelkező vállalkozóknak, nagyvállala­
toknak jelentkezését írásban. Állandó bemutató­
terem lehetőséggel. Műszaki Kisszövetkezet, 
Keszthely Pf. 110.

PD-s rendszámú 126-os Polski Fiat eladó. 
Érdeklődni hétvégén. Cím: Várdomb, Táncsics 
u. 3.

Eladó 3 szoba összkomfortos gázfűtéses csa­
ládi ház. Decs, Ete u. 2.

Felrobbant cserépkályhámhoz cserépkály- 
hásl keresek. Sürgős! Telefon: 06/11/635-250 
(364-es mellék) délelőtt.

Egy 9 éves és egy 8 éves kanca és egy másfél 
éves csődör csikó eladó. Érdeklődni: Várdomb, 
Római u. 12. Vass.

Eladó 1990 december végi beköltözéssel 
Szekszárdon, a Béri Balogh Ádám u. 67. m/10. 
sz. alatti kétszobás, összkomfortos lakás. Érdek­
lődni a helyszínen hétköznapokon 18 óra után. 
Telcfonszám: (74) 11-712.

Bedolgozást vállalok GMK-nak, kisszövet­
kezetnek sürgősen. Gombozást, lyukazást nagy 
tételben. Automata gépek egyelőre szükségesek. 
Cím: Pálinkásné, 2490 Pusztaszabolcs, Jókai út 
12.

Vállalok kötött, pamut, selyem termék ösz- 
szeállítást, nagy tételben, rövid határidőre. Pon­
tos, gyors munka. GMK, kisszövetkezet jelent­
kezhet Ipari gépek szükségesek egyelőre. Cím: 
Pusztaszabolcs, Jókai út 12., Pálinkásné.

Szálkán, kb..6O—80 m2-es helyiség víz, vil­
lany (3 fázis) és fűtési lehetőséggel hasznosítás­
ra kiadó. Érdeklődni: Várfy, Szálka, Kossuth 
71/a, vagy a 74/16-382-es telefonon.

Nemescsincsillák felszereléssel, táp, homok 
biztosítással, legelőnyösebb kedvezménnyel te­
nyésztőnél eladók, előjegyezhetők. Ugyanott 
többszörös győztes szülőktől dobermann és 
hasky (szibériai szánhúzó) kiskutyák. Érdeklőd­
ni: Várfy, Szálka Kossuth 71/a, vagy 74/16-382 
-es telefonon

Eladó 5 db 7,8 m 200-as I vasgerenda, 
ugyanott 2101 betonkeverő háromfázisú motor­
ral. Érdeklődni: Bojtor Zoltán Scgesd, Vörös­
hadsereg 8.7652

Egyéves 650-es Polski Fiat eladó. Érdeklőd­
ni a Szekszárd határában lévő autókereskedés­
ben vagy a 74/16-277-es telefonszámon.

LOTTÓZÓK! Hozamában verhetetlen lot­
tóvariáció! 45 szám 295 szelvényen! 6 csoport­
ból 3 favorizált szám kihúzásakor már garantált 
5-ös találat, 4-nél 6-os eséllyel! Ára: 430 forint.

ÖTÖSLOTTÓHOZ hasonló szerkesztés­
sel, 45 számos 297 szelvényes lottóvariáció! 5 
csoportból kihúzott 5 szám (2 favorizált) garan­
táltan 4-es találatot biztosít! Ára: 450 forint.

TOTÓZÓK! 0.13.0—5.8.0 indexre, 395— 
8240 forint befizetésre, vezetéses totókulcsok! 
Már2 vezetésnél garantált 13-as találat! Ára 420 
forint. Megrendelés csekken, vagy utánvéttel. 
Fehér Gábor, Pécs 7634 Kővirág 37.

termelési 
osztályvezetőt, 

valamint a szekszárdi üzemébe 
élelmiszeripari szakmai 

és vezetői gyakorlattal rendelkező

üzemvezetőt
Jelentkezés a személyzeti vezetőnél, 

Szekszárd, Mátyás király u. 71. 
Telefon: 16-422.

Rikkancsok

jelentkezését 
várja 

Budapesten
Papp László vállalkozó, 

aki a Dátum és más független 
lapok terjesztésével foglalkozik.

Cím: XIX. (Kispest), 
Gábor Andor u. 23. földszint 2.



DATUM
(T)örvényszék

Potom negyven esztendő után a Legfelsőbb Bíróság ismét meghozta felmentő 
ítéletét egy hajdani szégyenletes per újratárgyalásán: az akkor gyújtogatás vád­
jával csaknem főbenjáró vétekre kárhoztatott vádlottat tisztázta. Nagy kérdés 
azonban, hogy valóban ezt tette-e, tehette-e?! Az akkori 600—700 mázsa szalma, 
amely mellett gyermekei kukoricát sütöttek, (ami tudvalevőleg kulákhoz illő ele­
del,) kiszámítható, vajon mennyi szalmazsákba lett volna elegendő, hány tehén, 
ló almául szolgálhatott volna. De az már aligha összegezhető, mennyi emberi sa- 
nyarúság és keserűség támadt az egykori—példát statuáló ítélet nyomában és 
következtében. Az sem mérlegelhető, hány embert félemlített meg az akkor nagy­
dobra vert elmarasztalás.

Csupán ezért érzem én (t)örvényszéki ítéletnek az egykori ostobaság felül­
vizsgálatát. Mert örvénylett körülötte a jövendő évek sietséges mocska, akkori 
bölcs vezérünk velőfagyasztó mosolya, a tehetetlenség otromba és rosszindulatú 
dühe. Tönkretett emberséget, és baráti kezeket ütött szét, feldúlt otthonokat és áb- 
rázatokat, megőszített ifjú asszonyokat, és koravénné tett jobbra született gyer­
mekeket. S ezek a gyermekek most köztünk járnak: a tudattal, hogy azért nem él­
hettek szabadon, emberül, mert kulák bölcsőjében ringottak. Nem mehettek to­
vábbtanulni, mesterségesen igyekeztek kiközösíteni őket mindenünnen, ahonnan 
csak lehetett. S akkor most itt ez az ítélet. Helyes, hogy megszületett, de vajon mit 
tud jóvá tenni...

Töttős Gábor

? /. ■ \ ■
Keddre virradó éjjel Veszprémben ismeretlen tettesek meggyalázták 
—osszevagdalták—azt a koszorút, amelyet az MSZP városi szerveze­
tének képviselőt hétfőn, a nemzeti megbékélés napján helyeztek el az 
1956. november 4-én mártírhalált halt Kiss Lajos járásbíró emléktáb­
lájánál. Az MDF városi szervezete elítélte, s nyilvánosságra is hozta, 
hogy elhatárolja magát e cselekmény tői. Az MDF képviselői egyébként 
még ugyanezen a napon új koszorút helyeztek el az emléktáblánál.

$

Százéves a Magyar Néprajzi Társaság
A Magyar Néprajzi Társaság 100. és a szervezett néprajzi gyűjtőmozgalo1^ 
50. évfordulója alkalmából háromnapos emlékülést tartanak, amely egyben’ 
társaság 101. közgyűlése lesz. Az október 27—29 között a Magyar TudO" 
mányos Akadémia kongresszusi termében megrendezésre kerülő ne*? ’ 
előadókat, izgalmas szakmai előadásokat tartanak hazai és külföldi rokoni 
saságok részvételével. A péntek délelőttöt az ünnepélyes nyitásnak, a jubilál 
társaság múltja felidézésének szánják, ezt követően két napon keresztül az 
ti órákig tudós előadások hangzanak el. A szombat délután érdekes moment' 
ma lesz, hogy a magyar néprajztudományt a külföld szemével vizsgálja^ 
egyebek mellett Nagy-Britanniából, Ausztriából, Svédországból, Észtország' 
ból érkező előadók. A centenáriumi ülésszakkal párhuzamosan — az első n*  
pon közösen — kerül sor az önkéntes néprajzi és nyelvjárásgyűjtők XIV. 
szágos találkozójára. Szombaton és vasárnap „A néprajzi gyűjtőrnozgalome- 
a nemzettudat” címmel szerveznek programot a találkozó résztvevőinek, 
MTA Zenetudományi Intézet Kodály termében.

Kétszázezren felül
A Szabad Demokraták Szövetségé­

nek aláírásgyűjtési kampánya során 
újabb 66 ezer aláírást gyűjtöttek egy­
be, s ezeket kedden adták át a Parla­
mentben Fodor István alelnöknek. 
Az SZDSZ képviseletében Haraszti 
Miklós elmondta: akciójuk ezzel elér­
te célját, hiszen kevesebb mint egy hó­
nap alatt sikerült összegyűjteni a ter­
vezett 200 ezer aláírást, sőt ezt a szá­
mot hatezerrel meg is haladták. így 
ezzel befejezettnek tekintik az aláírás­
gyűjtési akciójukat. Fodor István — 
átvéve az aláírásokat tartalmazó hét 
csomagot—közölte: az aláírásgyűjtés 
feltehetően orientálta a képviselőket. 
Bizonyítja ezt a múlt heti ülésszakon 

Életmentő kitüntetése
Életmentő emlékéremmel tüntette ki a Minisztertanács Virth Rudolf 28 

éves barcsi lakost, aki ez év március 1-jén egy égő lakásból kimentett egy 
idős, magatehetetlen embert. A kitüntetést kedden délelőtt Kaposvárott, a 
Somogy Megyei Tanács székházában dr. Iharos Csaba vb-titkár adta át az 
életmentőnek. Virth Rudolf, aki a Kemikál Vállalat helyi gyáregységének 
önkéntes tűzoltója, példás határozottsággal cselekedett. Először a tűzfész­
ket, a lángoló ágyneműt távolította el az épületből, majd az ágyban fekvő, 
már égési sérüléseket szenvedett idős férfit vitte ki a szabad levegőre. Bá­
tor cselekedetének értékét nem csökkenti az a sajnálatos tény, hogy a sérült 
kórházba szállítás után tíz nappal meghalt (MTI)

k________________ __________________________ /
Kiadja • Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Tonős Gábor. Ol­
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hozott számos döntés, így elsősorban a 
köztársasági elnök intézményéről szó­
ló törvény elfogadása. Emlékeztetett 
arra is, hogy a köztársasági elnök meg­
választásának időpontjáról nem hatá­
rozott a tisztelt Ház, de várhatóan a so­
ron következő ülésszakon e kérdésben 
is döntés születik. Végezetül hozzátet­
te: a rendelkezések értelmében száz­
ezernyi érvényes aláírás esetén kiírha­
tó a népszavazás, tehát a 206 ezres 
szám mindenképpen elegendő.

Az aláírások átvételét követően az 
Országgyűlés Irodája továbbította az 
íveket az Országos Választási Elnök­
séghez, hogy mihamarabb megállapít­
ható legyen az aláírások hitelessége.

Tetteket várunk
A Történelmi Igazságtétel Bizottsá­

ga október 23-án, hétfőn este táviratot 
küldött Szűrös Mátyásnak, a Magyar 
Köztársaság ideiglenes elnökének, az 
Országgyűlés elnökének és Németh 
Miklósnak, a Minisztertanács elnöké­
nek. A távirat szövege a következő:

„A Történelmi Igazságtétel Bizott­
sága örömmel és mély megelégedéssel 
üdvözli, hogy a Magyar Köztársaságot 
1989. október 23-án, hétfőn, a forrada­
lom 33. évfordulóján kiáltották ki. 
Úgy véljük, ezzel a történelmi aktussal 
nagy lépést tettünk előre az ’56-os for­
radalom egyik alapvető követelésének 
megvalósítása felé. Ugyancsak meg­
elégedéssel nyugtázzuk, hogy az Or­
szággyűlés ezt megelőzően egyértel­
műen semmisnek nyilvánította a forra­
dalmat követő megtorlások során ho­
zott politikai indítású ítéleteket Ezen 
az előremutató, ünnepi napon a Törté­
nelmi Igazságtétel Bizottsága reméli, 
és azt várja a Magyar Népköztársaság 
Országgyűlésétől és kormányától, 
hogy mihamarabb tettekre váltsa a tör­
vényekben deklarált jóvátételi elveket, 
ezzel is elősegítve a nemzeti megbé­
kélést és az ’56-os forradalom céljá­
nak, a demokratikus és független Ma­
gyarországnak a megteremtését.”

(MTI) 

r„...mindennel bíróké/
A Fidesz üzenete Erdélybe

Tiszteletünket és egyértelmű sz^ 
daritásunkat fejezzük ki Tőkés L®2 
lelkipásztorral és a temesvári gyű* eÍj. 
zet vele együtt küzdő tagjaival, pf6S 
tereivel. , ,

Védtelenül, az emberi méltóság] 
naponta sárbatipró hatalomnak kis2?«, 
gáltatva emelik fel a magasba puszy 
tűkkel a lelkiismereti szabadság zas? 
ját. Rendőrök, titkosügynökök, bm^ 
gyilkosok hálójával körbekerítve 
ti vagytok a szabadság.

Példaképünknek fogadunk titeket 
Biblia szavaival üzenjük: „Ismer®, 
nek vagytok, s mégis ismeretesek. A*  ", 
holtak, s íme, élők, ostorozottak eS,f$ 
nem ölöttek, semmi nélkül valók 
mindennel bírók.”

A Fidesz II. kongressz**̂


